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臺北市中正區南門國民小學 

113學年度第一學期 數學 領域 五 年級教學計畫 

壹、 編寫者：五年級教學團隊 

貳、 學習目標： 

1.解讀長條圖與折線圖並知道其使用的時機；整理生活中的有序資料，繪製成折線圖。 

2.理解因倍數的意義與找法；解決倍數與因數的應用問題。 

3.理解三角形任意兩邊和大於第三邊；理解三角形的3內角和為180度；理解四邊形的4內角和為360

度；認識多邊形。 

4.理解公倍數與最小公倍數的意義與找法；理解公因數與最大公因數的意義與找法；解決生活中的公

倍數與公因數的應用問題。 

5.理解空間中面與面的垂直或平行現象；做立體形體的分類與命名；能認識柱體的構成要素與性質；

認識錐體的構成要素與性質；認識球。 

6.用併式記錄三步驟問題，運用整數四則運算的約定計算答案；理解分配律，並用以簡化計算；理解

乘除四則運算的性質，並用以簡化計算；用併式紀錄解決平均問題。 

7.理解擴分、約分與等值分數的關係；透過通分解決異分母分數大小比較問題；透過通分解決異分母

分數加減問題。 

8.透過點數方格與切割重組活動，理解與應用平行四邊形面積公式；透過點數方格與複製拼湊活動，

理解與應用三角形面積公式；透過點數方格與切割重組活動，理解與應用梯形面積公式；能計算簡單

複合圖形的面積。 

9.用分數表示整數相除的結果；整數的單位分數倍；除以2與乘以。 

10.透理解扇形的構成要素，並知道扇形是某圓的一部分；理解「圓心角」的意義；理解「幾分之幾

圓」的意義，及其與「圓心角」之間的關係；畫出指定半徑與圓心角的扇形。 

參、教材來源：翰林版第九冊 

肆、教學重點及進度 

單

元

名

稱 

領域核心

素養 

學習 

表現 

學習 

內容 
教學活動重點 

節

數 
評量方式 融入議題 備註 

一
、
折
線
圖 

數-E-A1 具

備喜歡數

學、對數學世

界好奇、有積

極主動的學

習態度，並能

將數學語言

運用於日常

生活中。 

d-III-1 報
讀圓形圖，製
作折線圖與
圓形圖，並據
以做簡單推
論。 

D-5-1 製作折
線圖：製作生
活中的折線
圖。 

1-1 生活中的統計圖 
1.觀察複雜長條圖，並配
合年亞洲五個國家的 11
歲男生、女生平均身高長
條圖，解讀複雜的長條
圖。 
2.觀察複雜折線圖，並配
合課本民國 99年到 110
年臺灣出生人數與死亡
人數折線圖，解讀複雜的
折線圖，引導學生觀察折
線陡緩，找出數量變化的
多少。 

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【環境教育】 
環 E8 認識
天氣的溫
度、雨量要素
與覺察氣候
的趨勢及極
端氣候的現
象。 
環 E14 覺知

人類生

存與發

展需要

利用能
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數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-B2 具

備報讀、製作

基本統計圖

表之能力。 

數-E-C1 具

備從證據討

論事情，以及

和他人有條

理溝通的態

度。 

 
思考帽 藉由觀察折線圖
的趨勢，安排合適的工作
時間 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
3.觀察降雨量長條圖與
折線圖呈現同一筆資料
的差異，讓學生能正確分
辨所有不同統計圖的使
用時機。 
4.同一筆平均氣溫統計
圖同時以長條和折線圖
呈現，讓學生發現由長條
找差異量比較容易，由折
線找變化比較容易。 
1-2 製作折線圖 
1.將呈現的體重統計
表，配合課本中已繪製的
折線，寫出折線圖的標
題、橫軸的數字和單位、
縱軸的數字數字和單
位，學習將資料繪製成折
線圖。 
2.將長條圖呈現的資
料，配合課本提問幫助學
生從長條圖中找到所需
資料，改繪成折線圖。 
3.引導學生觀察降雨日
數統計表後，從表中找到
所需資料，先畫出表示基
隆降雨日數變化的折線
後，再畫出表示澎湖降雨
日數變化的折線。 
4.先引導學生將交易明
細依照日期順序整理成
統計表，再引導學生判斷
該繪製成長條圖或折線
圖，並說出畫出折線圖的
目的。 
 
素養評量判別繪製折線
圖的正確畫法 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請不同的學生發表解
題想法。 
3.引導學生了解正確解
題的策略。 

源及資

源，學

習在生

活中直

接利用

自然能

源或自

然形式

的物

質。 
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4.針對解題錯誤的學生
透過討論釐清。 
 
練習園地(一) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

二
、
倍
數
與
因
數 

數-E-A1 具

備喜歡數

學、對數學世

界好奇、有積

極主動的學

習態度，並能

將數學語言

運用於日常

生活中。 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

n-III-3 認

識因數、倍

數、質數、最

大公因數、最

小公倍數的

意義、計算與

應用。 

N-5-3 公因數

和公倍數：因

數、倍數、公

因數、公倍

數、最大公因

數、最小公倍

數的意義。 

2-1認識倍數 
1.透過 1打飲料有 12瓶
的情境，由乘法算式，理
解乘數為整數時，積是被
乘數的倍數，進而認識倍
數。 
2.學生知道倍數的意義
後，學習從某數的 1 倍、
2倍、3倍⋯⋯，依序列出
某數的倍數。 
3.透過乘法交換律，讓學
生察覺整數的乘法算式
中，積是被乘數的倍數，
也是乘數的倍數。 
4.在限定範圍內找某數
的倍數，找出下一個倍
數，可以用累加的方法，
也可以用乘法找。 
5.判斷一個數是否為某
數的倍數時，可以用乘法
判斷，也可引導學生想成
某數乘以（ ）等於這一
個數，進而用除法判斷。 
6.引導學生利用除法判
斷一個數是否為某數的
倍數。 
7.透過百數表讓學生找
出 2、5、10 的倍數，再
觀察這些倍數的 
個位數字的規律。 
 
2-2認識因數 
1.複習三年級整除的概
念，由除法算式中，依據
餘數是 0和餘數不是 0進
行分類，並描述當被除
數、除數和商都是整數，
且餘數是 0，如何描述除
數和被除數的關係。 
2.運用兩個整數相除，餘
數是 0，判斷一個數是否
可以整除某數。 
3.讓學生從除法算式
中，檢視餘數是否為 0，
判斷是否整除，並說明哪
個數可以整除哪個數。 

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【家庭教育】 
家 E4 覺察

個人情

緒並適

切表

達，與

家人及

同儕適

切互

動。 
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並尊重不同

的問題解決

想法。 

4.透過情境讓學生由除
法算式中，理解餘數是
0，表示剛好裝完，沒有
剩下，由甲數可以整除乙
數，進於學習甲數是乙數
的因數。 
5.配合課本布題，要知道
幾張裝成一袋，剛好可以
裝完，指的是找可以整除
12的數，也就是找 12的
因數。 
6.有序列出餘數是 0的
算式，商和除數都是被除
數的因數；並讓學生察覺
除數與商重複時，就可以
找到所有因數。 
7.讓學生操作附件並記
錄算式，最後歸納：找某
數的因數，可以將某數分
成 2個整數相乘，這兩個
數都是某數的因數。 
8. 配合課本布題，用乘
法分的紀錄找 24的因
數，並知道找到的因數重
複時，就找到所有因數。 
 
思考帽 知道某數的部分
因數，找出某數是多少 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
2-3倍數與因數的關係和
應用 
1.讓學生從乘法或除法
算式，經驗兩數的因倍數
關係，教師最後總結：當
甲是乙的因數時，乙也是
甲的倍數。 
2.用除法算式和乘法算
式判斷三個數的因倍數
關係。 
3.觀察算式「84＝
7×12」，並說明 84、7和
12三數的關係。學生可
以運用乘法的紀錄， 
4.配合課本布題，教師提
問並引導理解題意：要如
何知道遊戲卡可能有多
少張？引導學生說出「剛
好可以分完，就是餘數是
0。」 
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5.教師提問並引導理解
題意：要如何知道全部糖
果可能有多少顆？並協
助學生思考問題是求倍
數。 
6.配合課本布題，教師提
問並引導理解題意：要如
何知道盤子可能有多少
個？並協助學生思考問
題是求因數。 
7.教師提問並引導理解
題意，要如何知道每幾顆
裝一盒，剛好可以裝完？
引導學生說出「剛好裝
完，就是餘數是 0。」可
以用除法（24顆÷每盒幾
顆＝幾盒）思考每盒裝幾
顆，也可以用乘法（24
顆＝每盒幾顆×幾盒）來
想。 
8.教師提問並引導理解
題意：要如何知道每幾個
裝一盒，剛好可以裝完？
引導學生說出「剛好裝
完，就是餘數是 0。」並
協助學生思考問題是求
因數。最後可以鼓勵學生
多用乘法找因數，但不限
定方法，以學生能熟練且
正確找到某數的所有因
數為主。 
 
練習園地(二) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

三
、
平
面
圖
形 

數-E-A1 具

備喜歡數

學、對數學世

界好奇、有積

極主動的學

習態度，並能

將數學語言

運用於日常

生活中。 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

s-III-5 以

簡單推理，理

解幾何形體

的性質。 

S-5-1 三角形

與四邊形的性

質：操作活動

與簡單推理。

含三角形三內

角和為 180

度。三角形任

意兩邊和大於

第三邊。平行

四邊形的對邊

相等、對角相

等。 

3-1三角形的邊長關係 
1.學生於一年級時，已認
識直線距離比曲線距離
短。本題銜接舊經驗，藉
由過馬路走斑馬線的生
活例，幫助學生察覺在三
角形中的任意兩邊和會
比第三邊長。 
2.配合課本布題，引導學
生如何選出三條邊來圍
成三角形，並透過圖示幫
助學生看見，當三角形的
其中兩邊和的比第三邊
短或和第三邊一樣時，就
不能圍成三角形；請學生
觀察操作的結果，教師最
後歸納：三角形較短兩邊
和大於最長邊。 

12 紙筆評量 
作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

【科技教育】 
科 E2 了解
動手實作的
重要性。 
【戶外教育】 
戶 E1 善用

教室

外、戶

外及校

外教

學，認

識生活

環境

（自然

或人

為）。 
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基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

體，並能以符

號表示公式。 

3.教師先與學生溝通三
角形的三條邊長中，什麼
是最長邊，什麼是較短兩
邊；並透過附件操作觀察
能圍成三角形的邊長，發
現較短兩邊長大於最長
邊；不能圍成三角形的邊
長，發現較短兩邊長小於
或等於第三邊。 
4.教師先請學生觀察課
本中的圖示，說一說是不
是能圍成三角形。再運用
三角形的邊長關係來驗
證，逐步從圖示走向文
字，教師最後歸納：任意
選擇兩邊長的和會大於
第三邊。 
5.本題引導學生應用三
角形的邊長關係，找出第
三邊的長。運用較短兩邊
和大於第三邊來找答案。 
 
3-2三角形的內角和 
1.學生於四年級時，學習
平角是 180度。本題利用
平角是 180度的概念，並
透過附件操作來幫助學
生發現三角形的 3個角
度和是 180度。 
2.學生於四年級時，學習
以量角器測量角度。本題
為減少測量誤差，請學生
測量甲三角板中不是直
角的角及乙三角板的其
中一個底角，再計算，最
後讓學生發現三角形的 3
個角度和是 180度。 
3.為確認學生能掌握三
角形的 3個角度和是 180
度的概念，因此設計本
題，讓學生再次驗證；學
生能運用三角形的 3個
角度和是 180度的概念
進行解題。教學時，教師
鼓勵學生以併式解題。 
4.學生要能運用三角形 3
個角的角度和是 180度
進行解題。本題以併式解
題，教師須提醒學生，先
算的部分要加上括號。 
5.學生於四年級時，學習
小於 90的角是銳角，等
於 90度的角是直角，大
於 90度的角是鈍角。本
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題目的在引導學生操作
或思考來發現一個三角
形中不會出現兩個直
角；並運用這個經驗進行
一個三角形會不會有 2
個鈍角的推論。 
6.學生於三年級認識的
正三角形是三邊一樣
長，本題延續舊經驗進一
步透過附件操作讓學生
看到正三角形的三個角
一樣大，並利用三角形的
三內角和是 180度，推算
出每一個角是 60度。 
7.學生於三年級時，認識
等腰三角形、等腰三角形
的腰、頂角與底角、知道
兩底角一樣大。本題延續
舊經驗並透過附件操作
進一步利用三角形的三
內角和是 180度，計算出
一個底角的角度。  
 

素養評量利用對褶後的

紙張，判別打開後的三角

形是等腰三角形，並進行

解題 

1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請不同的學生發表解
題想法。 
3.引導學生了解正確解
題的策略。 
4.針對解題錯誤的學生
透過討論釐清。 
3- 3 四邊形的性質 
1.透過附件操作將四邊
形的四個角拼成一個周
角，或將四邊形分成兩個
三角形，等兩種操作方
式，讓學生看到四邊形的
4個角度和合起來是 360
度。 
2.教師先請學生測量四
邊形的指定角度後，計算
發現四邊形的 4個內角
和是 360度。教師最後歸
納：四邊形的 4個內角和
是 360度。 
3.配合課本布題，利用四
邊形的 4個內角和是 360
度，已知三個角的角度，
計算出第四個角的角度。 
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4.透過附件操作，引導學
生發現平行四邊形能分
成兩個全等三角形。為理
解平行四邊形的兩雙對
邊一樣長、兩雙對角一樣
大做奠基。 
5.透過附件操作將平行
四邊形能分成兩個全等
三角形後，證明平行四邊
的兩雙對邊一樣長、兩雙
對角一樣大，並從不同的
平行四邊形中再次歸納
平行四邊形的兩雙對邊
一樣長，兩雙對角一樣
大。 
3-4認識多邊形 
1.以花布上印有的圖形
讓學生從中尋找已經學
過的圖形，如：三角形、
四邊形，進一步引出認識
多邊形名稱的需求 
2.先透過附件圖形的分
類，發現不論是以邊數分
類、以角數分類、以頂點
數分類，會得到相同的結
果後，接著進行多邊形的
命名，再為多邊形下定
義。 
3.教師引導學生檢視圖
形是否為正多邊形時，要
注意到每一邊的長是否
等長，且每一個角是否一
樣大。 
 
思考帽 觀察重疊的圖形
能組成哪一種多邊形 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
練習園地(三) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 
 
工作中的數學（一）  
1.介紹服裝設計師的工
作，並與數學概念連結相
關的內容。 
2.請學生透過文中的關
鍵資訊，進行解題找出鈕
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扣間距有哪幾種可能；並
請學生自行發表如何算
出間距是幾公分。 

四
、
公
倍
數
與
公
因
數 

數-E-A1 具

備喜歡數

學、對數學世

界好奇、有積

極主動的學

習態度，並能

將數學語言

運用於日常

生活中。 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

並尊重不同

的問題解決

想法。 

n-III-3 認

識因數、倍

數、質數、最

大公因數、最

小公倍數的

意義、計算與

應用。 

N-5-3 公因數

和公倍數：因

數、倍數、公

因數、公倍

數、最大公因

數、最小公倍

數的意義。 

4-1 公倍數與最小公倍
數 
1.透過附件操作，理解題
目是要找 2的倍數和 3的
倍數，並用乘法將 2的倍
數、3的倍數列出來；並
理解當兩種積木排一樣
長時，此時長度是 2的倍
數，同時也是 3 的倍數。 
2.讓學生理解兩數的共
同倍數後，透過列舉兩數
的倍數，找出共同倍數，
進而認識公倍數的意義。 
3.請學生分別有序的列
出數個 6的倍數、9的倍
數後，再找出最小公倍
數。 
4.分別利用兩種方法找
出兩數的最小公倍數，方
法一：列出 9的倍數，並
圈選 9和 30的公倍數，
找到最小公倍數；方法
二：列出 30的倍數，再
從中尋找哪些數也是 9
的倍數。 
 
4-2 公因數與最大公因
數 
1.透過附件操作，理解題
目是要找 10的因數和 15
的因數，並用乘法分的紀
錄將 10的因數、15的因
數列出來；並理解每幾公
分剪成一段，10公分剛
好剪完，15公分也剛好
剪完。此時每段的公分數
是 10的因數，同時也是
15的因數，找出共同因
數。 
2.理解兩數的共同因數
後，讓學生透過列舉兩數
的因數，找兩數的共同因
數，進而認識公因數的意
義。 
3.請學生有序的列舉出
24的因數、28的因數
後，再找出最大公因數。 
4. 分別利用兩種方法找
出兩數的最大公因數，方
法一：先列出 18的因數
後，再列出 32的因數，
並圈選出 18和 32的公因

8 紙筆評量 
作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

【多元文化
教育】 
多 E2 建立

自己的

文化認

同與意

識。 
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數，進而找到最大公因
數；方法二：先列出 18
的因數，再從這些因數
中，找出哪些數也是 32
的因數。 
4-3 解題與應用 
1.透過軟糖數量等分的
情境，教師提問並引導學
生先理解題意，判斷此題
為求公倍數問題後，再運
用求公倍數方法找出公
倍數。 
2.透過遊戲分組的情
境，教師提問並引導學生
理解題意，引導學生說
出：「剛好分完，餘數是
0。」教師可提醒若不理
解題意時，可用文字算式
思考，先判斷此題為公倍
數問題後再解題 
3.透過遊戲卡數量等分
的情境，教師提問並引導
理解題意：同一疊桌遊牌
卡，第一次平分 5疊，剛
好分完；第二次平分 20
疊，也剛好分完。判斷此
題為求公倍數問題後，再
運用求公倍數方法找出
公倍數。 
4.透過卡片組成正方形
的情境，判斷此題為求公
倍數問題，並透過操作一
樣大的長方形卡，拼排出
最小的正方形的活動，讓
學生感受正方形邊長是
幾個長方形的長邊拼排
而成的，同時也是幾個寬
邊拼排而成的。 
5.透過操作長方形卡
片，分割成正方形的活
動，讓學生感受長方形的
長邊分割成邊長幾公分
的正方形，剛好分完；長
方形的寬邊分割成邊長
幾公分的正方形，也剛好
分完。 
6.教師提問並引導學生
理解題意，判斷求公因數
問題後，再解題找出公因
數。 

 
思考帽 公因數的生活應
用 
2.老師透過關鍵提問引



臺北市中正區南門國民小學 113學年度課程計畫-五年級數學 

11 

 

導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
練習園地(四) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

五
、
立
體
形
體 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

s-III-3 從

操作活動，理

解空間中面

與面的關係

與簡單立體

形體的性質。 

S-5-6 空間中
面與面的關
係：以操作活
動為主。生活
中面與面平行
或垂直的現
象。正方體（長
方體）中面與
面的平行或垂
直關係。用正
方體（長方體）
檢查面與面的
平行與垂直。 
S-5-7 球、柱

體與錐體：以

操作活動為

主。認識球、

（直）圓柱、

（直）角柱、

（直）角錐、

（直）圓錐。

認識柱體和錐

體之構成要素

與展開圖。檢

查柱體兩底面

平行；檢查柱

體側面和底面

垂直，錐體側

面和底面不垂

直。 

5-1面的垂直與平行 
1.請學生觀察課本布題
的三層櫃，並討論櫃子側
面和地面間的關係。 
2.讓學生實際操作附
件，先以直觀方式做出互
相垂直的面，並觀察各角
度是否都可看出垂直，再
請學生互相討論，如何驗
證垂直，藉以引導檢驗垂
直的需求。。 
3.透過實際操作附件，讓
學生觀察相鄰的面互相
有一條邊相接，並知道每
一個面有幾個相鄰的面。 
4.透過觀察附件，了解長
方體中相鄰的面互相垂
直，並利用長方體相鄰的
面互相垂直的性質。 
5.請學生觀察課本布題
的書櫃層板，並建立面與
面平行的概念。 
6.透過觀察附件的正方
體，了解正方體有 3組相
對的面，且互相平行；並
透過直視，引導學生發現
相對的面延伸後不會相
交，且距離一樣；最後利
用正方體相對的面互相
平行之特性，來檢查兩個
面是否平行。 
7.透過操作附件，讓學生
覺察長方體相對的面間
的距離都相等；並藉由操
作中得來的經驗，協助學
生建立面與面平行的操
作型定義。 
 
5-2角柱與圓柱 
1.透過操作附件分類活
動讓學生認識更多立體
形體，並認識這些立體形
體的各種幾何特徵與名
稱。 
2.透過操作附件分類活
動讓學生觀察各柱體之

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【科技教育】 
科 E1 了解

平日常

見科技

產品的

用途與

運作方

式。 

【科技教育】 
科 E2 了解

動手實

作的重

要性。 
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體，並能以符

號表示公式。 

數-E-C1 具

備從證據討

論事情，以及

和他人有條

理溝通的態

度。 

間的異同，引導學生發現
有些柱體有兩個圓形的
面，有些柱體除了長方形
外，還有兩個相同的多邊
形，再依其特徵來命名。 
3.透過觀察和操作附
件，讓學生認識柱體的
邊、頂點，並了解柱體都
有兩個全等的底面，側面
都是長方形。 
4.讓學生透過觀察歸納
出角柱的命名是根據角
柱的底面形狀。底面是三
角形的柱體，稱為三角
柱；底面為四邊形的柱
體，稱為四角柱……的命
名活動。 
5.除了實際接觸立體形
體，認識其特徵之外，也
可利用展開圖經驗協助
理解立體圖形的構成要
素，能從立體形體展開成
展開圖，也能從展開圖黏
貼出立體形體。 
6.透過觀察、點數了解角
柱構成要素的數量，並引
導學生去討論發現構成
要素間的數量關係。 
 
思考帽 知道角柱底面的
意義 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
7.讓學生利用長方體檢
查柱體側面和底面是否
有垂直；並讓學生用尺實
際測量兩底面間的距離
是否等長，理解柱體的兩
個底面互相平行。 
8.讓學生透過觀察和操
作附件，認識圓柱有兩個
底面和一個側面，兩個底
面是全等的圓形，側面是
一個曲面。 
9.透過操作附件和觀察
認識圓柱的展開圖，將側
面垂直的剪開後是一個
長方形，並讓學生發現不
同的剪法，所形成的展開
圖其側面的形狀不一定
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相同。 
5-3角錐與圓錐 
1.以尖端對面的平面形
狀為分類依據，透過分類
活動將錐體區分為兩
類，尖端對面為多邊形的
錐體稱為角錐；尖端對面
為圓形的成為圓錐。 
2.透過觀察和操作附
件，讓學生認識錐體的
邊、頂點，並了解錐體只
有一個底面，側面都是三
角形。 
3.讓學生透過觀察歸納
出角錐的命名是根據角
錐的底面形狀。底面是三
角形的錐體，稱為三角
錐；底面為四邊形的錐
體，稱為四角錐⋯⋯的命名
活動。 
4.利用展開圖經驗協助
學生理解立體圖形的構
成要素，能從立體形體展
開成展開圖，也能從展開
圖黏貼出立體形體。 
5.透過觀察、點數了解角
錐構成要素的數量，並引
導學生去討論發現構成
要素間的數量關係。 
 
5-4認識球 
1.透過手作的遊戲附件
操作引起動機，轉動後所
形成的球可看作無數個
圓的組合， 
2.操作附件活動，利用圓
形卡紙作成一個紙球。 
3.透過切割活動，了解球
的任何切面都是圓形；並
理解通過球心的切面是
最大的切面，剛好把球評
分成一半，形成的切面的
圓心就是球心，圓半徑就
是球的半徑，圓的直徑就
是球的直徑。 
 
素養評量 利用長方體蛋
糕不同的切法分割成各
種形體 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請不同的學生發表解
題想法。 
3.引導學生了解正確解
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題的策略。 
4.針對解題錯誤的學生
透過討論釐清。 
 
練習園地(五) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

學
習
加
油
讚(

一) 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

n-III-3 認
識因數、倍
數、質數、最
大公因數、最
小公倍數的
意義、計算與
應用。 
s-III-5 以
簡單推理，理
解幾何形體
的性質。 
n-III-3 認
識因數、倍
數、質數、最
大公因數、最
小公倍數的
意義、計算與
應用。 
s-III-3 從

操作活動，理

解空間中面

與面的關係

與簡單立體

形體的性質。 

N-5-3 公因數
和公倍數：因
數、倍數、公
因數、公倍
數、最大公因
數、最小公倍
數的意義。 
S-5-1 三角形
與四邊形的性
質：操作活動
與簡單推理。
含三角形三內
角和為 180
度。三角形任
意兩邊和大於
第三邊。平行
四邊形的對邊
相等、對角相
等。 
N-5-3 公因數
和公倍數：因
數、倍數、公
因數、公倍
數、最大公因
數、最小公倍
數的意義。 
S-5-6 空間中
面與面的關
係：以操作活
動為主。生活
中面與面平行
或垂直的現
象。正方體（長
方體）中面與
面的平行或垂
直關係。用正
方體（長方體）
檢查面與面的
平行與垂直。 
S-5-7 球、柱

體與錐體：以

操作活動為

主。認識球、

（直）圓柱、

（直）角柱、

綜合與應用 
1.透過存錢的情境，學生
先理解題意，判斷是求公
因數問題後，再解題找出
公倍數。 
2.利用 2種公分數的木
條個 2根，組出不同的四
邊形，請學生觀察這四邊
形的同異之處；並透過加
入一根木條，分成 2個全
等的三角形後，利用三角
形的邊長關係，能運用較
短兩邊和大於第三邊來
找答案。 
3.透過購買粉筆的情
境，給定限定的粉筆數
量，能理解題目是倍數問
題，利用找倍數的方法解
題。 
4.能利用五角錐和六角
柱的構成要素，找出其底
面和側面的形狀。 
 
探索中學數學 
1.請學生觀察紙條的排
列，每種長度的紙條之
間，有甚麼因數或倍數的
關係。 
2.請學生思考三種紙條
的排列中，哪一種紙條是
另兩種紙條的公因數或
公倍數。 
3.請學生動手做，根據題
目敘述的因倍數關係，找
出正確的紙條顏色排列
方式。 
 
看繪本學數學--《花爸的
鄉居生活》 
1.教師播放《花爸的鄉居
生活》故事動畫。 
2.教師詢問學生： 
(1)配合繪本內容，華姨
怎麼知道表演時的隊形
有哪幾種選擇呢？ 
(2)花爸要怎麼選擇隊形

4 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【閱讀素養
教育】 
閱 E3 熟悉

與學科

學習相

關的文

本閱讀

策略。 
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體，並能以符

號表示公式。 

數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

並尊重不同

的問題解決

想法。 

（直）角錐、

（直）圓錐。

認識柱體和錐

體之構成要素

與展開圖。檢

查柱體兩底面

平行；檢查柱

體側面和底面

垂直，錐體側

面和底面不垂

直。 

呢？ 

六
、
整
數
四
則
運
算 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

n-III-2 在
具體情境
中，解決三步
驟以上之常
見應用問題。 
r-III-1 理

解各種計算

規則（含分配

律），並協助

四則混合計

算與應用解

題。 

N-5-2 解題：
多步驟應用問
題。除「平均」
之外，原則上
為三步驟解題
應用。 
R-5-1 三步驟
問題併式：建
立將計算步驟
併式的習慣，
以三步驟為
主。介紹「平
均」。與分配律
連結。 
R-5-2 四則計

算規律（II）：

乘除混合計

算。「乘法對加

法或減法的分

配律」。將計算

規律應用於簡

化混合計算。

熟練整數四則

混合計算。 

6-1三步驟的列式與逐步
求解 
1.本題題型為先乘除後
加減，不加括號的算式紀
錄。根據先乘除後加減的
運算規則引導學生覺察
皮皮的部分不加括號都
是乘的部分先算，因此省
略括號。並從題意中釐清
兩人共買了哪些東西，這
些東西各是多少元？再
加以合成，因此不用加括
號。 
2.本題題型為不可去括
號，括號部分為一步驟的
算式紀錄。此題的單位量
是一盒有 8顆，剩下的盒
數是單位數，要先算剩下
的盒數，根據運算規則，
必須加上括號才能表示
先算，是學生常見的錯
誤。教師可討論算式中如
果不加括號，是哪一個部
分要先算，是否符合題意
及計算的順序。 
3.本題要先算出全部商
品的價錢，要先算 5顆蘋
果總價減價 10元，所以
括號不能省略，教師可引
導學生討論如果沒加括
號，運算的順序和題意相
同嗎。 
4.本題題型延續第 3
題 ，應用「付的錢減去
便當的錢就是剩下的錢」
的架構解題，不同的是在
此題中括號內為一步
驟，是單位量的減少，先
算每一個便當錢都會少
10元，因此要先算，再
依先乘除後加減的運算
規則，先算有 8 個便當，

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【戶外教育】 
戶 E7 參加

學校校

外教學

活動，

認識地

方環

境，如

生態、

環保、

地質、

文化等

的戶外

學習。 

【品德教育】 
品 E3 溝通

合作與

和諧人

際關

係。 
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及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

體，並能以符

號表示公式。 

數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

並尊重不同

的問題解決

想法。 

再算付 1000元減去便當
的錢，就得到找回的錢。 
 
思考帽 藉由計程車資的
問題，解決三步驟併式問
題 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
5.引導學生做解題策略
的思考，配合教學提問及
算式上的提示，讓學生理
解題意就是全部黃緞帶
的總長度減全部紫緞帶
的總長度，再分別解決兩
種緞帶各有多長。 
6.引導學生做解題策略
的思考，配合教學提問及
算式上的提示，讓學生理
解題意就是全部的錢平
分給全部的人，再分別解
決錢和人各是多少。 
 
6-2分配律 
1.本題為單位數相同，單
位量不同，讓學生從圖像
的知覺線索，自然產生兩
種解題方法都可以解決
同一個問題。 
2.本題題型延續第 1
題 ，讓學生從圖像的知
覺線索，自然產生兩種解
題方法都可以解決同一
個問題；並透過「倍」的
概念，理解兩個算式的等
號成立，覺察乘法對加減
法都有分配律。 
3.引導學生依照題意列
出算式後，並觀察數字，
發現都有 37，37的 8倍
和 37的 2倍，合起來可
以記錄成 37的（8＋2）
倍。 
4.引導學生依照題意列
出算式後，並觀察數字，
250×4＝1000會比較好
算。強調分配律運用於簡
化計算，要視題目數字而
定。 
5. 引導學生將一個數拆
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成兩個數的差，教師可引
導學生題目中的襯衫 199
元，平常買賣時，常會怎
麼付錢，引導學生覺察
199是 200－1，再運用分
配律解題。 
6.本題引導同第 5題，引
導學生將一個數拆成兩
個數的和，教師可再布題
101×5、301×8 這類的題
目，引導不能筆算時如何
得到答案，體會分配律用
於簡化計算的便利性與
需求感。 
7.此題根據題意列式
後，引導學生觀察數字。
本題的難點是如何將 50
看成 50×1，可透過乘法
概念，50有 99個加上 50
有 1個，引導應用分配
律。 
6-3 連除的計算 
1.在體積情境中，覺察先
除再除順序改變，結果不
變，因為都是解決相同的
問題。 
2.在先分裝再平分的情
境中，覺察先除再除順序
改變，結果不變，因為都
是解決相同的問題。 
3.在先分裝再分裝的情
境中，覺察連除兩數和除
以兩數之積，結果不變，
因為都是解決相同的問
題，有相同的答案。 
4.在先平分再平分的情
境中覺察連除兩數和除
以兩數之積，因為都是解
決相同的問題，有相同的
答案。 
5.在先分裝再分裝的情
境中，應用連除兩數可以
用除以兩數之積來簡化
計算。 
6.教師引導學生覺察，有
時因為數字的關係除以
兩數之積的算式改成連
除兩數，可以簡化計算。 
 
6-4平均問題 
1.教師引導學生列出超
過三步驟先加再除的算
式，進行解題。教學時，
應先澄清「平均」的意義
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是每個人出一樣多錢。並
以圖示讓學生察覺以多
補少，可以讓每個人都一
樣多。 
2.教師引導學生澄清題
意中的平均是指全部的
綠豆重量平分成 3天，每
天都一樣多。 
3.此單元為三步驟問
題，但在平均問題時，欲
平均的數值可超過 3
個；教學時應先澄清「平
均 1天花多少是什麼意
思？」是指如果每天都花
一樣多，會是多少元。 
4.教師引導學生澄清題
意中的平均分數是指如
果每次小考都一樣多分
時，每個科目會是幾分。 
 
素養評量透過三數的平
均問題，求出還要付多少
錢 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請學生發表解題想法。 
3.教師針對解題錯誤的
學生予以補救。 
 
練習園地(六) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 
 
工作中學數學（二）  
1.介紹包裝結構設計師
的工作與紙盒形體的選
擇，並與數學概念連結相
關的內容。 
2.請學生透過文中的關
鍵資訊，說明自己想設計
什麼形體的紙盒；並請學
生自行發表看過什麼特
別形體的紙盒。 

七
、
擴
、
約
分
與
加
減 

數-E-A1 具

備喜歡數

學、對數學世

界好奇、有積

極主動的學

習態度，並能

將數學語言

n-III-4 理

解約分、擴

分、通分的意

義，並應用於

異分母分數

的加減。 

N-5-4 異分母

分數：用約

分、擴分處理

等值分數並做

比較。用通分

做異分母分數

的加減。 

7-1擴分與約分 
1.從離散量的情境引
入，透過切割或重組，可
以讓學生容易從離散個
物的數量來判斷三個分
數的等值，覺察所代表的
值都是相同的。 
2.配合課本布題，學生會
發現塗色的部分不變，但
是描述的分數不一樣；觀

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【多元文化
教育】 
多 E2 建立
自己的文化
認同與意識。 
【環境教育】 
環 E17 養成

日常生

活節用

水、用
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運用於日常

生活中。 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

並尊重不同

的問題解決

想法。 

察分子分母變化的規
律，覺察這兩個分數的分
子和分母有相同的倍數
關係。 
3.配合課本布題，透過假
分數的情境，讓學生知道
每等分的量變小，取的份
數會變多，並強調討論擴
分後的分數，值相同，原
分數和擴分後的分數互
為等值分數。 
4.配合課本布題，透過帶
分數的情境，強調擴分
時，分子分母雖然數字變
大，但仍是等值分數；並
引導學生發現在擴分
時，整數部份不變。 
 
思考帽 擴分找等值分數 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
5.配合課本圖示，讓學生
覺察巧克力的格數不
變，但是描述的分數不一
樣；觀察分子分母變化的
規律，覺察這兩個分數的
分子和分母除以相同的
整數關係。 
6.配合課本布題，透過假
分數的情境，讓學生知道
每等分的量變大，取的份
數會變少，並強調討論約
分後的分數，值相同，原
分數和約分後的分數互
為等值分數。 
7.配合課本圖示，已知約
分的分子，求分母，教師
引導學生發現在約分
時，整數部分不變。 
 
7-2 通分與分數大小比
較 
1.配合課本布題，引導學
生將兩個異分母分數透
過切割操作，化為相同分
母的分數，找出這兩個分
數的共測單位。 
2.配合課本布題，引導學
生發現要使兩個異分母

電、物

質的行

為，減

少資源

的消

耗。 
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相同時，可以兩個分母的
公倍數當成共同的分
母，分別找出兩數的等值
分數；並引導學生思考，
除了在切割的擴分方式
找共同的分母，也可以把
等分聚合重組的約分方
式，透過公因數，找到共
同的分母。 
3.配合課本布題，說明可
以利用擴分或約分的方
法，使兩個不同分母的分
數換成同分母的分數，這
樣的方法稱為通分。 
4..配合課本布題，引導
學生討論配合對話框發
現分母相乘的數，也就是
這兩個分母的公倍數。反
過來說：通分的分母就是
要找兩個分母的公倍數。 
5.配合課本布題，讓學生
覺察用最小公倍數當共
同的分母，乘起來的數字
不會那麼大，引導學生體
會用最小公倍數當作分
母通分，可簡化計算的便
利性與需求感。 
6.本題為假分數和帶分
數混合的大小比較，教師
可先請學生用分數概念
判斷兩個分數都是比 1
大一些，再配合對話框討
論如何做通分。 
 
思考帽 通分比較分數大
小 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
7-3 異分母分數的加減 
1.配合課本布題，解題前
宜讓學生理解，當兩個分
數的分母相同時，才能做
加減計算，教師在解題後
總結：「異分母分數做
加、減法時，要先通分化
為同分母再計算。」 
2.學生在進行通分時，常
以分母相乘做為共同的
分母。本題在引導學生覺
察以最小公倍數做通
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分，可以簡化計算。 
3.學生在進行通分時，提
醒學生以最小公倍數做
通分，乘起來的數字不會
那麼大，並在通分後做同
分母分數的減法計算。 
4.帶分數加法計算時，可
引導學生將帶分數看成
整數和分數的合成，因此
加法計算時整數部分相
加、分數部分相加。 
5.帶分數減法計算時，可
引導學生將帶分數看成
整數和分數的合成，因此
減法計算時整數部分相
減、分數部分相減。然而
在分數部分相減時，如果
不夠減，須將一個整數 1
化為分數後，再進行減法
計算。 
 
素養評量 能理解題意，
進行分數比大小的應用
問題 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請學生發表解題想法。 
3.教師針對解題錯誤的
學生予以補救。 
 
練習園地(七) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

八
、
面
積 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

s-III-1 理
解三角形、平
行四邊形與
梯形的面積
計算。 
r-III-3 觀

察情境或模

式中的數量

關係，並用文

字或符號正

確表述，協助

推理與解題。 

S-5-2 三角形
與四邊形的面
積：操作活動
與推理。利用
切割重組，建
立面積公式，
並能應用。 
R-5-3 以符號

表示數學公

式：國中代數

的前置經驗。

初步體驗符號

之使用，隱含

「符號代表

數」、「符號與

運算符號的結

合」的經驗。

應併入其他教

8-1平行四邊形的面積 
1.從學生舊經驗出發，讓

學生透過操作發現長方

形切割重組後，可以變成

平行四邊形或梯形，此操

作經驗為之後學習平行

四邊形及梯形面積之伏

筆；幫助學生思考並建立

等積異形的概念，後面在

學習面積公式時均會使

用到此概念。 

2.讓學生發現平行四邊

形透過切割重組的方

式，可以拼成長方形，之

後就可以利用這樣的關

係求出平行四邊形的面

積。 

3.讓學生透過測量發現

8 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【多元文化
教育】 
多 E2 建立
自己的文化
認同與意識。 
【海洋教育】 
海 E9 透過

肢體、

聲音、

圖像及

道具

等，進

行以海

洋為主

題之藝

術表

現。 
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的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

體，並能以符

號表示公式。 

數-E-C1 具

備從證據討

論事情，以及

和他人有條

理溝通的態

度。 

學活動。 平行線上邊、下邊之間的

距離相同，同時驗證先前

所學「平行線間距離處處

相等」；並引入「底邊」

的名稱，接著指導學生重

新認識平行線間的距離

即是「高」。 

4.引導學生透過觀察發

現，將平行四邊形切割重

組成長方形後，計算長方

形面積的「長」和「寬」

分別是原本平行四邊形

的「底」和「高」，接著

可推導出平行四邊形的

面積公式。 

5.配合課本布題，提供底

和高的長度，讓學生可以

利用公式來計算出面積。 

6.教師提醒學生留意畫

高時首先需要確定「底邊

在哪裡？」並學習高在平

行四邊形外的畫法，還有

學習以側邊當底邊時，高

的畫法。本題教師可以開

放讓學生討論不同的做

法。 

 

8-2 三角形的面積 

1.教師引導學生發現三

角形面積可以拼成長方

形、正方形或平行四邊形

的一半，但前兩者為特例

（直角三角形時），課本

僅呈現長方形和平行四

邊形兩種讓學生進行觀

察。 

2.配合課本布題，讓學生

實際操作任意兩個全等

三角形都能拼成一個平

行四邊形，並引導學生在

操作後，說出三角形的面

積和平行四邊形的面積

之間的關係。 

3.配合課本布題，先讓學

生從兩個全等三角形合

成的平行四邊形中，看見

平行四邊形的底和高，再

從平行四邊形分解出三

角形，讓學生觀察到平行
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四邊形的底和高也同樣

是三角形的底和高；並透

過三角形和平行四邊形

的關係，歸納出三角形面

積公式。 

4.配合課本布題，提供底

和高的長度，讓學生可以

利用公式來計算出面積。 

5.配合課本布題，教師可

透過對話框的提問，利用

兩個全等的三角形可以

拼成一個平行四邊形，引

導學生思考平行四邊形

的面積，知道面積和底，

反推求出高。 
6.教師說明如何畫三角
形的高，需要先確定底
邊，從頂點畫出和底邊垂
直的線段，也都有高在形
狀內部和外部的畫法；並
讓學生了解三角形可以
用任何一邊當做底來畫
高。 

九
、
乘
以
幾
分
之
一 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

於日常生活

的應用。 

n-III-5 理
解整數相除
的分數表示
的意義。 
n-III-6 理

解分數乘法

和除法的意

義、計算與應

用。 

N-5-5 分數的
乘法：整數乘
以分數、分數
乘以分數的意
義。知道用約
分簡化乘法計
算。處理乘積
一定比被乘數
大的錯誤類
型。透過分數
計算的公式，
知道乘法交換
律在分數也成
立。 
N-5-6 整數相

除之分數表

示：從分裝（測

量）和平分的

觀點，分別說

明整數相除為

分數之意義與

合理性。 

9-1 分數表示整數相除
的結果 
1.運用舊經驗引入，將過
去有餘數的除法算式，結
合分數的概念，寫成沒有
餘數的除法算式，並擴充
分數的概念，了解分數可
用來表示兩整數相除的
商。 
2.配合課本布題，強調算
式與情境的關係，在學生
寫出除法算式後，教師需
透過問話，確認學生了解
以分數表示整數相除結
果的意涵。 
3.配合課本布題，透過每

次平分 1塊鬆餅的操作

活動，利用累數單位分量

「 塊」的概念先得出平

分後的結果，再連結除法

概念，完成除法算式的記

錄。 

4.配合課本布題，利用利

用累數單位分量「
1

2塊」

的概念先得出平分後的

結果，再連結除法概念，

並確認學生了解算式的

意涵。 

4 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【戶外教育】 
戶 E1 善用
教室外、戶外
及校外教
學，認識生活
環境（自然或
人為）。 
【環境教育】 
環 E16 了解

物質循

環與資

源回收

利用的

原理。 
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數-E-C2 樂

於與他人合

作解決問題

並尊重不同

的問題解決

想法。 

5.在包含除情境下進行

討論，以離散量引入，教

師引導學生思考「全部裝

完」時，要將剩餘的數量

也裝入。並由原本的單位

「顆」轉換為以「盒」為

單位來描述，且利用除法

算式記錄問題和結果。 

6.以連續量布題，教師引

導學生思考「全部裝完」

時，要將剩餘的數量也裝

入，並利用除法算式記錄

問題和結果。 
 
9-2 整數乘以幾分之一 
1.配合課本布題，先利用

整數倍情境引入，再類比

到單元分數倍的情境，讓

學生透過對整體量 1包

進行實際操作，並將中年

級所學過的分量描述「
1

n

包」轉為關係描述「1包

的
1

n倍」、「1包的
1

n」。 

2.配合課本布題，利用整
數倍的舊經驗，並透過表
格的呈現，讓學生觀察到
1盒的倍數，因此由整數
倍類比到分數倍的情
境，最後以乘法記錄單位
分數倍的問題和結果。 
3.透過連續量情境，解決
整數的單位分數倍問題。 
4.透過連續量情境及完

整的圖示表徵，讓學生確

認乘積是分數，教師需引

導學生察覺不論整體量

是多少， 袋都是將整體

量 1袋等分割成 4等分，

取其中 1等分的操作。 

5.透過連續量情境，教師

引導學生察覺整數乘以

單位分數倍計算的規律。 
 
素養評量能做積為分數
的單位分數倍運算 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請不同的學生發表解
題想法。 
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3.引導學生了解正確解
題的策略。 
4.針對解題錯誤的學生
透過討論釐清。 
 

9-3 乘以
1

2
與除以 2 

1.在離散量情境，利用圖

示表徵進行等分的切割

操作，引導學生觀察左右

兩個圖示，由此進行×12

與÷2間的關係連結教學。 

2.在連續量的情境，透過

同一圖示的兩種不同解

法說明，讓學生再次觀察

並確認乘以
1

n與除以 n兩

者之間的關係。 
 
思考帽 從乘法運算器的
規則，察覺每一組數字間
的倍數關係 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
練習園地(九) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

十
、
扇
形 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

s-III-2 認

識圓周率的

意義，理解圓

面積、圓周

長、扇形面積

與弧長之計

算方式。 

S-5-3 扇形：

扇形的定義。

「圓心角」。扇

形可視為圓的

一部分。將扇

形與分數結合

（幾分之幾

圓）。能畫出指

定扇形 

10-1 認識扇形 
1.透過生活中可展開形
成扇形的物品，讓學生初
步認識扇形。 
2.透過分類活動，以塗色
圖形的頂點有沒有位於
圓心為依據分成兩類，讓
學生認識扇形的的頂點
是圓心；並觀察頂點位於
圓心的圖形和圓的關
係，最後總結歸納成扇形
的定義。 
3.判別各圖形是否為扇
形。重點放在頂點是否為
圓心、兩邊是否是圓的半
徑且等長，和弧有沒有在
圓周上。 
4.先檢查兩邊是否等
長，等長後才進行下一步
驟；利用圓規，以頂點為

4 紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
實作評量 

【科技教育】 
科 E2 了解

動手實

作的重

要性。 
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的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

體，並能以符

號表示公式。 

數-E-B3 具

備感受藝術

作品中的數

學形體或式

樣的素養。 

圓心，邊為半徑畫出一個
圓，檢查弧是否為畫出的
圓的圓弧的一部分。符合
以上兩條件的圖形即為
扇形 
 
10-2 認識圓心角 
1.透過提問和觀察，讓學
生知道圓心角在哪裡和
理解圓心角的意義。 
2.能找出圓心角的位
置，並用量角器準確量出
圓心角；能透過觀察和操
作理解半圓也是扇形，其
圓心角為 180度，且知道
一個圓的圓心角為 360
度。 
3.利用量角器對準圓
心，測量橘色扇形的圓心
角度數；並利用 360度
（周角）和 180度（平角）
正確計算出黃色扇形的
圓心角。 
 
10-3 幾分之幾圓 
1.透過口語轉換，將原分
數學習的圓的幾分之
幾，轉換為幾分之幾圓並
建立和扇形的關係連結。 
2.透過觀察和討論，理解

圓心角 1度是
1

360圓，建

立後續圓心角和幾分之

幾圓之間的轉換概念和

能力。 

3.以圓心角度數占整個
圓度數的方式進行轉換。 
4. 透過擴分，將分母變

成 360（即圓周角），分

子就是圓心角的度數；也

可利用
1

n圓也可以看成一

個圓的
1

n，用乘法進行解

題。 

 

思考帽 半徑相同的
1

n

圓，找出圓心角是多少度 

1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.老師透過關鍵提問引
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導思考。 
3.學生發表解題想法與
答案。 
 
5.將圓規打開量出指定
的距離，以指定的距離為
半徑畫出一個圓；並算出
指定的幾分之一圓的圓
心角，用量角器和尺作圖
完成扇形。 
 
素養評量 理解扇形的構
成要素，並能判斷一個圖
形是否為扇形後推測圖 5
的排法 
1.學生讀題後先自行思
考解題。 
2.請學生發表解題想法。 
3.教師針對解題錯誤的
學生予以補救。 
 
練習園地(十) 
1.教師帶領學生理解題
意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清
學生的錯誤。 

學
習
加
油
讚(

二)

、
數
學
園
地 

數-E-A2 具

備基本的算

術操作能

力、並能指認

基本的形體

與相對關

係，在日常生

活情境中，用

數學表述與

解決問題。 

數-E-A3 能

觀察出日常

生活問題和

數學的關

聯，並能嘗試

與擬訂解決

問題的計

畫。在解決問

題之後，能轉

化數學解答

n-III-4 理

解約分、擴

分、通分的意

義，並應用於

異分母分數

的加減。 

s-III-1 理

解三角形、平

行四邊形與

梯形的面積

計算。 

r-III-3 觀

察情境或模

式中的數量

關係，並用文

字或符號正

確表述，協助

推理與解題。 

n-III-5 理

解整數相除

N-5-4 異分母

分數：用約

分、擴分處理

等值分數並做

比較。用通分

做異分母分數

的加減。 

S-5-2 三角形

與四邊形的面

積：操作活動

與推理。利用

切割重組，建

立面積公式，

並能應用。 

N-5-6 整數相

除之分數表

示：從分裝（測

量）和平分的

觀點，分別說

明整數相除為

綜合與應用 

1.學生讀題後，先自行解

題再討論。先用通分求出

指定分母的分數後，再找

出指定範圍的分數。 

2.學生讀題後，先自行解

題再討論。利用三角形每

邊的 3個分數相加的和

相等，進行異分母分數的

加減計算。 

3.學生讀題後，先自行解

題再討論。透過表格的資

訊，用分數表示除的結果

後，再進行分數比大小。 

4.學生讀題後，先自行解

題再討論。透過表格的資

訊，給定指定的底邊，找

出平行四邊形和三角形

正確的高；再利用給定的

面積和底邊，計算出高的

4 

紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 

實作評量 

 

【閱讀素養

教育】 

閱 E3 熟悉

與學科學習

相關的文本

閱讀策略。 

【原住民族

教育】 

原 E10 原住

民族音樂、舞

蹈、服飾、建

築與各種工

藝技藝實作。 

【環境教育】 

環 E1 參與

戶外學習與

自然體驗，覺

知自然環境

的美、平衡、

與完整性。 
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於日常生活

的應用。 

數-E-B1 具

備日常語言

與數字及算

術符號之間

的轉換能

力，並能熟練

操作日常使

用之度量衡

及時間，認識

日常經驗中

的幾何形

體，並能以符

號表示公式。 

數-E-B3 具

備感受藝術

作品中的數

學形體或式

樣的素養。 

數-E-C1 具

備從證據討

論事情，以及

和他人有條

理溝通的態

度。 

 

的分數表示

的意義。 

s-III-2 認

識圓周率的

意義，理解圓

面積、圓周

長、扇形面積

與弧長之計

算方式。 

n-II-9 理解

長度、角度、

面積、容量、

重量的常用

單位與換

算，培養量感

與估測能

力，並能做計

算和應用解

題。認識體

積。 

s-II-4 在活

動中，認識幾

何概念的應

用，如旋轉

角、展開圖與

空間形體。 

分數之意義與

合理性。 

S-5-3 扇形：

扇形的定義。

「圓心角」。扇

形可視為圓的

一部分。將扇

形與分數結合

（幾分之幾

圓）。能畫出指

定扇形。 

N-3-12 長

度：「毫米」。

實測、量感、

估測與計算。

單位換算。 

S-3-4 幾何形

體之操作：以

操作活動為

主。平面圖形

的分割與重

組。初步體驗

展開圖如何黏

合成立體形

體。知道不同

之展開圖可能

黏合成同一形

狀之立體形

體。 

長度。 

5.學生讀題後，先自行解

題再討論。將一個圓分成

兩部分，給定一個扇形的

圓心角，求出另一個扇形

的圓心角，和它是幾分之

幾圓。 

 

探索中學數學 

1.請學生觀察如何利用

圓形畫出一個正五邊

形，並透過正五邊形裡面

的 5個三角形，求出正五

邊形的面積。 

2.請學生思考可以用求

出正五邊形面積的方

法，求出正六邊形和正八

邊形的面積嗎？ 

3.透過圓內的正六邊形

和正八邊形的情境，引導

請學生先求出圓心角，再

畫出圖形，最後求出面

積。 

 

看繪本學數學--《有趣的

埃及分數》 

1.教師播放《有趣的埃及

分數》故事動畫。 

2.教師詢問學生： 

(1)大披薩是個，小披薩

是個，一共是幾個披薩

呢？ 

(2)其他的分數也能用埃

及分數的方式表示嗎？ 

 

生活中的球體 

1.教師介紹星空中的星

星是巨大的球體結構。 

2.教師介紹神秘雪球的
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伍、學期成績評量方式： 

（一）平時成績占 50 % 

評量方式： 

習作、筆記、作業成績  

分組討論與上課發表 

平時小考 

上課態度 

學習檔案整理 

（二）定期評量成績占 50 % 

評量方式： 

期中報告 

定期紙筆測驗 

（三）質的評量 

學  習  的  狀  況 
表現

優異 

表現

良好 

已經

做到 

還要

加油 

努力

改進 

故事。 

3.討論不同的動物睡覺

時的姿態，與捲成球狀的

原因。 

4.介紹珍珠如何形成球

體的由來。 

 

因倍數接龍 

1.可讓學生依課本的桌

遊遊戲，實際操作利用遊

戲卡的數字是因數或倍

數的關係，符合條件者可

出牌；都沒有因數或倍數

的關係時，則要將一張手

牌蓋牌在自己的前方，依

此規則進行遊戲。 

2.當牌堆抽完，且所有玩

家都沒有手牌時，遊戲結

束。蓋牌最少的玩家獲

勝，蓋牌最多的玩家落

敗。 
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解讀長條圖與折線圖並知道其使用的時機；整理生活中的有序資料，繪製成

折線圖。 
     

理解因倍數的意義與找法；解決倍數與因數的應用問題。      

理解三角形任意兩邊和大於第三邊；理解三角形的 3 內角和為 180 度；理解

四邊形的 4內角和為 360度；認識多邊形。 
     

理解公倍數與最小公倍數的意義與找法；理解公因數與最大公因數的意義與

找法；解決生活中的公倍數與公因數的應用問題。 
     

理解空間中面與面的垂直或平行現象；做立體形體的分類與命名；能認識柱

體的構成要素與性質；認識錐體的構成要素與性質；認識球。 
     

用併式記錄三步驟問題，運用整數四則運算的約定計算答案；理解分配律，

並用以簡化計算；理解乘除四則運算的性質，並用以簡化計算；用併式紀錄

解決平均問題。 

     

理解擴分、約分與等值分數的關係；透過通分解決異分母分數大小比較問題；

透過通分解決異分母分數加減問題。 
     

透過點數方格與切割重組活動，理解與應用平行四邊形面積公式；透過點數

方格與複製拼湊活動，理解與應用三角形面積公式；透過點數方格與切割重

組活動，理解與應用梯形面積公式；能計算簡單複合圖形的面積。 

     

用分數表示整數相除的結果；整數的單位分數倍；除以 2 與乘以
1

2
。      

透理解扇形的構成要素，並知道扇形是某圓的一部分；理解「圓心角」的意

義；理解「幾分之幾圓」的意義，及其與「圓心角」之間的關係；畫出指定

半徑與圓心角的扇形。 

     

 

 

 

 

臺北市中正區南門國民小學 

113學年度第二學期 數學 領域 五 年級教學計畫 

參、 編寫者：五年級教學團隊 

肆、 學習目標： 

1.認識億以上的大數；認識多位小數；認識數的十進結構及位值間的關係；解決整數末位有多個0的

乘除計算。 

2.整數的分數倍；分數的分數倍；被乘數、乘數與積的關係；分數除以整數。 

3.理解長方體、正方體體積的計算公式；認識體積單位「立方公尺」並做實測及估測；計算簡單長方

體和正方體複合形體的體積。 

4.理解多位小數的整數倍問題，並解決生活中的問題；解決整數乘以小數的問題；解決小數乘以小數

的問題；解決小數、整數除以整數且商為小數的除法問題。 

5.認識重量單位「公噸」之意義，並進行計算；認識面積單位「公畝」、「公頃」、「平方公里」之意義，
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並進行計算。 

6.解決時間的乘法問題；解決時間的除法問題；解決生活中的時間應用問題。 

7.計算正方體和長方體的表面積；計算簡單複合形體的表面積。  

8.理解比率的意義；理解百分率的意義；解決生活中與百分率有關的問題。 

9.容積與體積的關係；容積與容量的關係；不規則物體的體積。 

10.認識線對稱圖形；知道線對稱圖形的對稱邊相等、對稱角及對稱點的性質；繪製線對稱圖形。 

參、教材來源：翰林版第十冊 

肆、教學重點及進度 

單

元

名

稱 

領域核心

素養 

學習 

表現 

學習 

內容 
教學活動重點 

節

數 
評量方式 融入議題 備註 

一

、

數

的

十

進

位

結

構 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

n-III-1 理解

數的十進位的

位值結構，並能

據以延伸認識

更大與更小的

數。 

N-5-1 十進位的

位值系統：「兆位」

至「千分位」。整

合整數與小數。理

解基於位值系統

可延伸表示更大

的數和更小的數。 

1-1 億以上的大數 

1.配合課本布題，同時呈現

位值表及萬家族和一家

族，協助學生複習舊經驗；

再以 9個千萬再加上 1個千

萬是 10 個千萬，也就是 1

億，並配合位值表上的億位

做介紹。 

2.運用舊經驗 1000 個 1 萬

是 1000 萬。讓學生類化得

知「10個 1億是 10 億，100

個 1億是 100億，1000個 1

億是 1000 億。」並配合位

值表，認識位值名稱及位值

表示的意義。 

3.教師引導學生將指定的

數填入位值表，並觀察位值

表上千億位的數字、百億位

的數字、十億位的數字、億

位的數字是多少。 

4.教師引導學生由個位開

始，由右而左，每四個位數

是一個家族，在數的下方畫

底線做記號，方便報讀。 

5.教師請學生讀題後說明

10000個 1億是 1兆，並配

合位值表說明位值兆的位

置。 

6.教師介紹兆的家族，及位

值表示的意義。 

7.教師引導學生將指定的

數合起來的值記在位值表

上，再依兆、億、萬、一的

家族讀出來。 

8.教師請學生讀題後，引導

學生先觀察三個數的位

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【環境教育】 
環 E5 覺知人

類的生活

型態對其

他生物與

生態系的

衝擊。 
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字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

數，再進行大數的比較。 

 

1-2 多位小數 

1.透過校園生活中常見的

桌球桌的尺寸，讓學生察覺

小數用於描述物品的長度

量。更進一步幫助學生認識

小數可以不斷的再細分下

去，擴充至多位小數。認識

「千分位」、「萬分位」……

等位名，理解多位小數並做

比較。 
2.利用學生較為熟悉的1公

尺的長度量來等分，幫助學

生看到等分後的長度與原

本長度間的關係，透過
 1 

 1000 
 認識 0.001，並處理

三位小數的化聚和讀法。 

3.配合課本布題，運用位值

表認識三位小數的化聚和

比較。 

4.運用位值表幫助學生看

到兩個小數的不同，並指導

學生如何比較。 

5.透過懸浮粒子的情境，讓

學生認識 0.0001；並配合位

值表認識十萬分位、百萬分

位與五位小數、六位小數的

讀法，及多位小數的讀法。 

6.透過讓學生以選擇口罩

的情境，教師需引導學生理

解題意後，再指導學生進行

小數的比較。 

1-3 數的十進位結構 

1.透過數字卡的排序，幫助

學生能察覺數的十進位結

構，發現整數與小數的倍數

關係。 
2.利用位值表說明不同位

置的「5」所代表的值是多

少，理解一個數，相鄰的兩

個數字相同時，左邊的數字

是右邊數字的 10 倍，右邊

的數字是左邊數字的
 1 

 10 
 

倍。 

3.利用位值表說明不同位

置的「3」、「7」所代表的值

是多少；理解一個數，相隔

的兩個數字相同時，左邊的

數字是右邊數字的 100 倍，

右邊的數字是左邊數字的
 1 

 100 
 倍。 
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1-4 十進位結構的應用 

1.教師請學生先觀察表格

中的算式，接著引導學生將

算式想成是 12×3 再乘以多

少來算出積後，再將積填入

位值表。再引導學生察覺，

乘數是原來的 10 倍，積也

會是原來的 10 倍，尾數也

就會多 1 個 0，依此類推。 

2.教師引導學生觀察算

式，將 400想成 4×100、2500

想成 25×100， 

400×2500可以看成 4×25 的

10000 倍來找出答案。 
3.教師引導學生將÷10、

÷100、÷1000 看成×
 1 

 10 
 、

×
 1 

 100 
 、×

 1 
 1000 

 。將商填入

位值表。再引導學生察覺，

除數是原來的 10 倍，商會

是原來的
 1 

 10 
 倍，尾數也就

會少 1 個 0；除數是原來的

100倍，商會是原來的
 1 

 100 
 

倍，尾數也就會少 2 個 0，

依此類推。 

4.教師引導學生將÷500 換

成×
 1 

 500 
 ，透過約分幫助學

生理解兩整數末位有多個 0

相除時，商的 0 的個數規

律；或是透過四則運算 

的規律理解兩整數末位有

多個 0相除時，商的 0 的個

數規律。 

 

素養評量透過生活中的情

境，運用多個 0 的除法進行

解題 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(一) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

二

、
數-E-A1 具備 n-III-6 理解

分數乘法和除
N-5-5 分數的乘 2-1 整數的分數倍 8 紙筆評量 【國際教育】  
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分

數 
喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

法的意義、計算

與應用。 
法：整數乘以分

數、分數乘以分數

的意義。知道用約

分簡化乘法計

算。處理乘積一定

比被乘數大的錯

誤類型。透過分數

計算的公式，知道

乘法交換律在分

數也成立。 
N-5-7 分數除以

整數：分數除以整

數的意義。最後將

問題轉化為乘以

單位分數。 

1.以學生能操作、易理解的

離散量情境，且答案為整數

的布題引入，並列出乘數為

真分數的乘法算式。 

2.以連續量情境引入結果

為分數的問題，連結舊經驗

並透過單位分數倍、分數表

示整數相除，及分數的整數

倍，記成分數倍的乘法算

式。 

3.以長度連續量情境布

題，學生理解題意後列出整

數的真分數倍的乘法算

式，並在學生獨立解題後說

明所用的方法，並利用估算

的答案檢視答案是否在合

理範圍內。 
4.接續章首頁的時間問

題，教師先確認學生理解

「
 3 
 4 

 時是 1 小時的
 3 
 4 

 」，再

請學生列出乘法算式並計

算。 

5.以帶分數倍的情境布

題，學生理解題意後列出乘

法算式，教師先請學生估估

看答案，還可更進一步利用

與  1 
 2 

 瓶的比較進行更精準

的估算，請學生檢視答案的

合理性。 

 

2-2 分數的分數倍 
1.由單位分數的單位分數

倍引入，透過操作讓學生理

解「
 1 
 a 

 ×
 1 
 b 

 」是將
 1 
 a 

 個物件

分成 b等分後，取其中的 1

等分。 

2.引導學生從圖示表徵觀

察結果，並察覺歸納分數的

分數倍計算方式。 

3.配合課本布題，進行分數

乘法計算的歸納，並擴及假

分數，利用圖示表徵讓學生

看到規律在假分數上亦成

立，並關注學生對於假分數

的表徵，以及分割的份數是

否清楚。 

4.引入可約分的情境，並呈

現兩種做法，先計算出結果

再約分，之後引出第二種做

法，讓學生了解在過程中也

可以先約分。 

5.配合課本布題，進行帶分

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

國 E3 具備表

達我國文

化特色的

能力。 
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數的乘法，提醒學生將帶分

數化為假分數後重新計算。 

6.以長方形面積布題，利用

圖示表徵帶分數乘法的運

算過程，亦呈現第二種做

法，利用將帶分數化為假分

數後進行計算。 

2-3 被乘數、乘數與積的關

係 

1.以整數的分數倍引入，並

將結果填入表格以進行統

整歸納，教師引導學生觀察

二個表格，發現不論水桶的

容量是整數公升或分數公

升，只需要檢查桶數是 1桶

多或比 1 桶少；最後教師歸

納出當乘數＜1、＝1 及＞1

時，積與被乘數的大小關

係。 

 

思考帽整數乘以分母未知

的分數，能理解當分母是多

少時，積是整數 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

2-4 分數除以整數 
1.在色紙顏色的分數情

境，透過圖示表徵及語意說

明，讓學生理解在分數情境

的乘以
 1 
 n 

 與除以 n 的結果

相同。 

2.引導學生思考，當分成 3

等分時，要如何擴分才能順

利平分成3份呢？可讓學生

先操作，再連結圖示與算式

進行統整，了解真分數除以

3 和乘以
 1 
 3 

 的關係。 

3.以假分數布題，教師可在

學生解題後，透過提問確認

學生是否理解算式的意

義，並請學生利用圖示進行

說明。 

4.以帶分數布題，學生可將

帶分數化為假分數後計

算，教師亦可提醒學生先觀

察數字間的關係，也可結合

數感，知道結果會是1盒多。 
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素養評量判斷分數算式的

正確性 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(二) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

三

、

長

方

體

與

正

方

體

的

體

積 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 

s-III-4 理解

角柱（含正方

體、長方體）與

圓柱的體積與

表面積的計算

方式。 
r-III-3 觀察

情境或模式中

的數量關係，並

用文字或符號

正確表述，協助

推理與解題。 

N-5-14 體積：「立

方公尺」。簡單實

測、量感、估測與

計算。 

S-5-5 正方體和

長方體：計算正方

體和長方體的體

積與表面積。正方

體與長方體的體

積公式。 
R-5-3 以符號表

示數學公式：國中

代數的前置經

驗。初步體驗符號

之使用，隱含「符

號代表數」、「符

號與運算符號的

結合」的經驗。應

併入其他教學活

動。 

3-1 長方體與正方體的體積

公式 

1.教師請學生指出長方體

分別有 4 條的長邊、寬邊、

高邊，教師留意學生是否由

一頂點移動到另一個頂點。 

2.用1立方公分積木堆疊出

指定的長方體，並點數出該

長方體的體積、觀察堆疊的

過程，以兩步驟算式記錄做

法，再用一個併式記成一個

算式。 

3.教師引導學生觀察發

現，長方體的體積是「長邊

公分數×寬邊公分數×高邊

公分數」。長方體的體積公

式記為長方體的體積＝長×

寬×高。 

4.透過長方體磚塊布題，能

用長方體體積公式進行解

題。 

5.引導學生觀察發現，正方

體的體積是「邊長公分數×

邊長公分數×邊長的公分

數」。正方體的體積公式記

為正方體的體積＝邊長×邊

長×邊長。 

6.透過正方體千格塊布

題，能用正方體體積公式進

行解題。 

7.透過正方體泡棉積木布

題，能用正方體體積公式進

行解題。 

 

3-2 認識 1 立方公尺 
1.配合課本布題，建立邊長

是 1公尺的正方體，體積是

1 立方公尺的概念，1 立方

公尺記成 1m3。 

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【環境教育】 
環 E4 覺知經

濟發展與

工業發展

對環境的

衝擊。 
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力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

2.配合課本布題，利用 1立

方公尺大的正方體紙箱，讓

學生圍出 1立方公尺，或利

用1公尺的繩子或一公尺的

尺、木條、水管圍出 1 立方

公尺的空間，讓學生實際感

受 1立方公尺的大小。 

3.利用學生生活中的常見

物品「行李箱」及「休旅車」

的體積，讓學生分辨這些物

品的體積比1立方公尺大或

比 1立方公尺小。 

4.透過數個1立方公尺的紙

箱，幫助學生理解 1立方公

尺也可以做為計數單位，知

道幾個1立方公尺合起來就

是幾立方公尺，。 

5.引導學生找出1立方公尺

＝1000000 立方公分，並利

用正方體的體積公式計算。 

6.利用累加的方式，幫助學

生進行整立方公尺換算成

整立方公分。 

7.以1立方公尺為單位進行

長方體體積的計算，教學

時，要幫助學生能將題幹中

的長方體想像成有幾個 1立

方公尺進行堆疊。 

8.以不同的長度單位來描

述同一個形體的邊長，幫助

學生澄清計算形體的體積

時，要使用相同的長度單位

量再計算。 

3-3 簡單複合形體的體積 

1.配合附件操作，先讓學生

利用附件拼組累積堆疊經

驗，更進一步累積找出複合

形體邊長的經驗。 

2.從可以明顯將簡單複合

形體切分為長方體或正方

體引入，接著才進行需要思

考如何切分簡單複合形體

的教學。 

3.配合課本布題，能將複合

形體切割後，找出長方體或

正方體再計算，此為訓練學

生的思考解題能力。 

4.配合課本布題，引導學生

觀察複合形體的邊長與思

考如何切割成長方體或正

方體，再請學生思考不同的

解題方式並分享。 

 

思考帽利用兩種不同的算
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法求出體積 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.老師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

5.配合課本布題，引導學生

發現原形體可以補成一個

大正方體，並說出補上的形

體是正方體還是長方體

後，再計算找出原形體的體

積。 

6.配合課本布題，引導學生

運用填補法，找出複合形體

的體積，再請學生思考不同

的解題方式並分享。 

 

素養評量 能觀察長方體的

長、寬、高的長度，並能運

用體積的堆疊概念，找出長

方體的高 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(三) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 

2.全班共同檢討，並澄清學

生的錯誤。 

 

工作中的數學（一）  

1.介紹公車駕駛的工作，並

與數學概念連結相關的內

容。 
2.請學生透過文中的關鍵
資訊，找出公車駕駛工作內
容中，用到哪些我們曾學過
的數學知識；並請學生自行
發表如何算出駕駛一天在
駕駛座大約10小時。 

四

、

小

數 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

n-III-7 理解

小數乘法和除

法的意義，能做

直式計算與應

用。 
n-III-8 理解

以四捨五入取

N-5-8 小數的乘

法：整數乘以小

數、小數乘以小數

的意義。乘數為小

數的直式計算。教

師用位值的概念

說明直式計算的

4-1 多位小數乘以整數 

1.用生活中常見的長度單

位吋與公分的關係，讓學生

學習將吋換算成公分時，需

運用到小數乘以整數的概

念。 

2.配合課本布題，藉由換成

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【多元文化教

育】 
多 E3 認識不

同的文化

概念，如

族群、階

級、性

別、宗教
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數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

概數，並進行合

理估算。 
合理性。處理乘積

一定比被乘數大

的錯誤類型。 

N-5-9 整數、小數

除以整數（商為小

數）：整數除以整

數（商為小數）、

小數除以整數的

意義。教師用位值

的概念說明直式

計算的合理性。能

用概數協助處理

除不盡的情況。熟

悉分母為 2、4、

5、8之真分數所

對應的小數。 
N-5-11 解題：對

小數取概數。具體

生活情境。四捨五

入法。知道商除不

盡的處理。理解近

似的意義。 

以 0.001 為計數單位來思

考，計算被乘數是三位小

數、乘數是一位整數的小數

乘法。 

3.配合課本布題，以倍數想

法來思考解題，計算被乘數

是三位小數、乘數是二位整

數的小數乘法。 

4.由三位小數乘以 10 倍、

100 倍的乘積，透過表格引

導學生觀察出小數點從原

來位置向右移動的情形。 

 

4-2 整數乘以小數 

1.先由整數乘以整數引

入，再進行整數乘以一位小

數的列式，並透過分數乘法

解題，最後將被乘數、乘數

類比成整數乘法的關係來

進行直式乘法計算。 

2.配合課本布題，以倍數想

法來思考解題，計算被乘數

是二位整數、乘數是一位小

數的乘法。 

3.配合課本布題，計算被乘

數是三位整數、乘數是一位

小數的乘法。 

4.承接整數乘以一位小數

的想法，透過將小數乘法轉

換成分數乘法得出答案解

題，最後將被乘數、乘數類

比成整數乘法的關係來進

行直式乘法計算。 

5.配合課本布題，以倍數想

法來思考解題，計算被乘數

是二位整數、乘數是二位小

數的乘法。 

4-3 小數乘以小數 

1.先由一位小數乘以整數

引入，再進行一位小數乘以

一位小數的列式，並透過分

數乘法進行解題。 

2.配合課本布題，可以用兩

種想法解題，其一是類比整

數乘法計算後再標出小數

點來思考，另一種則是透過

分數乘法來思考。 

3.配合課本布題，以倍數想

法來思考解題，將小數乘法

類比成整數乘法，使用直式

計算解題後，再思考答案的

小數點位置。 

4.配合課本布題，計算被乘

數是一位小數、乘數是二位

等。 
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小數的乘法；最後教師歸

納：在進行小數乘法時，被

乘數和乘數的小數位數和

等於積的小數位數。 

5.透過加油費用的情境，觀

察當被乘數相同時，乘數與

積的變化；最後教師歸納：

乘數＜1，積＜被乘數；乘

數＝1，積＝被乘數；乘數

＞1，積＞被乘數。 

 

思考帽觀察小數乘法算式

之間的關係，並思考積的小

數位數是多少 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

4-4 小數、整數除以整數 

1.配合課本布題，設計用單

位小數的概念，解決一位純

小數除以一位整數的問

題，並用直式記錄解題過

程。 

2.配合課本布題，解決二位

純小數除以一位整數的問

題，並用直式記錄解題過

程，需保有位值概念，再進

行商的記錄。 

3.配合課本布題，將小數除

法類比成整數除法，當被除

數不夠除時，合併到下一位

一起除。 

4.配合課本布題，借助位值

作為直式記錄的溝通，解決

一位整數除以一位整數、商

是一位小數的問題。 

5.配合課本布題，解決需補

2 次 0 的問題。 

6.結合時間概念布題，學習

將分鐘換成小時，用小數表

示，解決二位整數除以二位

整數、商是二位小數的問

題。 

7.配合課本布題，理解分數

表示是整數除以整數的結

果表示之一，解決一位整數

除以一位整數、商是三位小

數的問題。 

8.結合生活情境，用概數來

處理除不盡的情況，當出現
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商位數太多，除不盡的問

題，需要用四捨五入法對小

數取概數的概念。 

9.結合時間概念布題，學習

將小時換成日，用小數表

示，解決二位整數除以二位

整數、商是三位小數的問

題。 

 

素養評量透過整數除以整

數，商為小數的計算，進行

比較 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(四) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

五

、

生

活

中

的

大

單

位 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 

N-5-12 面積：「公

畝」、「公頃」、「平

方公里」。生活實

例之應用。含與

「平方公尺」的換

算與計算。使用概

數。 
N-5-13 重量：「公

噸」。生活實例之

應用。含與「公斤」

的換算與計算。使

用概數。 

5-1 認識公噸 

1.透過觀察各種工具車，引

出「公噸」單位，並說明 1

公噸是 1000 公斤，以及公

噸的國際通用符號「t」。 
2.配合課本布題，利用 1公

斤＝
 1 

 1000 
 公噸＝0.001 公

噸，進行公噸和公斤的化

聚。 

3.透過學生認識的動物，讓

學生思考當給予體重的數

字時，應配合什麼單位，來

建立適當重量單位的判斷

能力。 

4.用藍鯨與非洲象的體重

進行公斤換成大約多少公

噸的學習。透過 1 公噸是

1000公斤的關係，知道當一

物體的重量表示要從公斤

換成大約多少公噸時，可以

視為將公斤數取概數到千

位。 

 

素養評量在高速公路地磅

的情境中，利用公斤和公噸

的化聚進行解題 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【環境教育】 
環 E9 覺知氣

候變遷會

對生活、

社會及環

境造成衝

擊。 
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題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

5-2 認識公畝、公頃和平方

公里 

1.透過學生熟悉的躲避球

場，引出「公畝」單位，並

說明 1 公畝可用邊長 10 公

尺正方形的面積大小來思

考，也就是 100 平方公尺，

以及公畝的國際通用符號

「a」。 

2.利用國際標準泳池的大

小進行公畝換平方公尺的

計算練習。 

3.利用國父紀念館所占面

積剛好是 1公頃，由此引出

「公頃」單位，並說明 1公

頃可用邊長100公尺的正方

形面積大小來思考，也就是

10000 平方公尺，以及公頃

的國際通用符號「ha」。 

4.配合課本布題，先用 1公

頃是 10000平方公尺，並運

用乘法算式，進行公頃和平

方公尺的化聚。 

5.運用國父紀念館及周圍

範圍所占面積是 1 平方公

里，引出「平方公里」，並

說明 1平方公里可用邊長 1

公里正方形面積來思考，也

就是 1000000平方公尺，以

及平方公里的國際通用符

號「km
2
」。 

6.配合課本布題，利用 1平

方公里等於1000000平方公

尺，進行平方公里和平方公

尺的整數化聚。 

7.配合課本布題，將四個常

見的面積單位關係輔以圖

示統整呈現，讓學生從中觀

察兩兩相鄰的面積單位皆

是 100倍的關係。 

8.透過 1 公頃＝100公畝和

1 平方公里＝100 公頃的關

係，進行平方公里、公頃和

公畝的換算（整數）。 

9.透過 1 公頃＝100公畝和

1 平方公里＝100 公頃的關

係，練習將一個面積由公頃

為單位的數，換成以公畝或
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平方公里為單位。 

10.透過 1 公頃＝100 公畝

＝10000 平方公尺的關係，

練習將一個面積由平方公

尺為單位的數，換成以公頃

為單位。 

11.透過1平方公里＝10000

公畝的關係，練習將一個面

積由平方公里為單位的

數，換成以公畝為單位。 

12.提供臺灣六個直轄市的

位置和面積，讓學生進行大

單位面積的應用解題。 

13.透過學生在學校生活裡

常使用到的場地，思考當給

予數字時，應配合什麼單

位，來建立適當面積單位的

判斷能力。 

14.用三個臺灣知名的公園

面積，透過 1公頃是 10000

平方公尺的關係，進行平方

公尺換成大約多少公頃，可

以視為將平方公尺的數取

概數到萬位。 

 

思考帽 平方公尺和公頃的

化聚 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

練習園地(五) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

學

習

加

油

讚

(

一

） 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 

n-III-1 理解

數的十進位的

位值結構，並能

據以延伸認識

更大與更小的

數。 

n-III-6 理解

分數乘法和除

法的意義、計算

與應用。 

n-III-7 理解

N-5-12 面積：「公

畝」、「公頃」、「平

方公里」。生活實

例之應用。含與

「平方公尺」的換

算與計算。使用概

數。 

N-5-13 重量：「公

噸」。生活實例之

應用。含與「公斤」

的換算與計算。使

用概數。 

N-5-1 十進位的

位值系統：「兆位」

至「千分位」。整

合整數與小數。理

綜合與應用 

1.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決公畝換成平方

公尺，及公頃換成平方公尺

的問題。 

2.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決大數的比較大

小，及億位是萬位的幾倍的

問題。 

3.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決真分數乘以真

分數的問題。 

4.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決一位小數乘以

一位小數的問題。 

5.學生讀題後，先自行解題

4 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【閱讀素養教

育】 
閱 E3 熟悉與

學科學習

相關的文

本閱讀策

略。 

 



臺北市中正區南門國民小學 113學年度課程計畫-五年級數學 

44 

 

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

小數乘法和除

法的意義，能做

直式計算與應

用。 

n-III-8 理解

以四捨五入取

概數，並進行合

理估算。 

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 
s-III-4 理解

角柱（含正方

體、長方體）與

圓柱的體積與

表面積的計算

方式。 

解基於位值系統

可延伸表示更大

的數和更小的數。 

N-5-5 分數的乘

法：整數乘以分

數、分數乘以分數

的意義。知道用約

分簡化乘法計

算。處理乘積一定

比被乘數大的錯

誤類型。透過分數

計算的公式，知道

乘法交換律在分

數也成立。 

N-5-8 小數的乘

法：整數乘以小

數、小數乘以小數

的意義。乘數為小

數的直式計算。教

師用位值的概念

說明直式計算的

合理性。處理乘積

一定比被乘數大

的錯誤類型。 

N-5-14 體積：「立

方公尺」。簡單實

測、量感、估測與

計算。 
S-5-5 正方體和

長方體：計算正方

體和長方體的體

積與表面積。正方

體與長方體的體

積公式。 

再討論。解決整數乘以真分

數的問題。 

6.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決正方體和長方

體的體積，及比較體積大小

的問題。 

 

探索中學數學 

1.觀察算式之間的關係。 

2.思考分數之間的分母有

什麼關係。 

3.根據觀察到的規律，將指

定的數寫成兩個單位分數

相減，及進行單位分數計算

的問題。 

 

看繪本學數學《祥祥的寶

貝》 

1.教師播放《祥祥的寶貝》

故事動畫。 

2.教師詢問學生： 

(1)你認識生活中哪些常使

用的面積單位呢？ 
(2)奶奶的和室大約和幾條
小被被一樣大呢？ 

六

、

時

間

的

乘

除 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 

N-5-16 解題：時

間的乘除問題。在

分數和小數學習

的範圍內，解決與

時間相關的乘除

問題。 

6-1 時間的乘法 
1.請學生讀題，理解題目為

分和秒的整數倍問題後，先

開放學生解題，再討論不同

的解法。 

2.請學生讀題，理解題目為

時和分的整數倍問題後，鼓

勵學生列成直式乘法計

算，並提醒學生先算多少

分，再算多少時。 

3.請學生讀題，理解題目為

日和時的整數倍問題後，列

成直式乘法計算，並提醒學

生先算多少時，再算多少

日。 

4.請學生讀題，理解題目為

時、分和秒的整數倍問題

後，利用兩種做法，讓學生

經驗秒換成分、分換成時的

單位轉換。 

 

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【科技教育】 
科 E1 了解平

日常見科

技產品的

用途與運

作方式。 
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轉化數學解答

於日常生活的

應用。 

數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 
數-E-C2 樂於

與他人合作解

決問題並尊重

不同的問題解

決想法。 

6-2 時間的除法 

1.請學生讀題，理解題目為

分和秒的包含除問題後，先

開放學生解題，再討論不同

的解法。 

2.請學生讀題，理解題目為

時和分的包含除問題後，先

將問題用橫式記錄再運

算，最後讓學生說明商和餘

數各自代表的意義。 

3.請學生讀題，理解題目為

日和時的包含除問題後，先

將問題用橫式記錄再運

算，最後讓學生說明商和餘

數各自代表的意義。 

4.請學生讀題，理解題目為

日和時的包含除問題後，先

將問題用橫式記錄再運

算，最後學生說明商和餘數

各自代表的意義。 

5.請學生讀題，理解題目為

時和分的等分除問題後，先

開放學生解題，再討論不同

的解法。 

6.請學生讀題，理解題目為

日和時的等分除問題後，不

管換成單名數的時間量後

計算，或者先算幾日再算幾

時，最後要將答案記成幾日

幾時。 

6-3 時間的應用與解題 

1.請學生讀題，理解題目知

道先算什麼，再算什麼；先

用橫式記錄問題之後，解決

時間量的除減應用問題。 

2.請學生讀題，教師引導學

生運用時間軸複習舊經

驗；先用橫式記錄問題之

後，解決時間量與時刻的乘

加應用問題。 

3.請學生讀題，理解題目為

時間量與時刻的減除應用

後，先開放學生解題，再討

論不同的解法。 

4.請學生讀題，教師引導學

生看圖並表示題意，知道有

幾個休息時間，幾場電影，

進而解決中間有休息時間

的間隔問題。 

 

素養評量透過兒童節的規

畫課表情境，解決生活中的

時間問題 

1.學生讀題後先自行思考
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解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

5.請學生讀題，教師引導學

生理解題意，利用兩種做

法，解決時間的工程問題。 

6.請學生讀題，教師引導學

生理解題意，利用將 1 個機

器人每小時做1份相同的數

量，解決時間的工程問題。 

 

思考帽 透過工廠生產瓶蓋

的情境，解決時間的工程問

題 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

練習園地(六) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

七

、

表

面

積 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

s-III-4 理解

角柱（含正方

體、長方體）與

圓柱的體積與

表面積的計算

方式。 

S-5-5 正方體和

長方體：計算正方

體和長方體的體

積與表面積。正方

體與長方體的體

積公式。 

7-1 長方體與正方體的表面

積 

1.透過長方體盒子外表的

黏貼活動，讓學生知道長方

體有六個面且相對的面全

等，進而理解長方體表面積

是外表六個面的面積總和。 

2.利用長方形面積公式分

別算出長方體前面和後

面、左面和右面，以及上面

和下面，六個長方形面積，

再把六個面的面積加總。 

3.引導學生觀察圖形特

性，發現長方體有相對的兩

面為正方形，其餘四面為面

積相等的長方形。 

4.透過操作和觀察，發現正

方體六個面都是面積相等

的正方形，理解正方體表面

積就是表面的六個正方形

面積的加總。 

5.分別求出六個正方形面

積後加總，進而歸納正方體

表面積公式。 

4 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【戶外教育】 
戶 E3 善用五

官的感

知，培養

眼、耳、

鼻、舌、

觸覺及心

靈對環境

感受的能

力。 
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問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

 

思考帽 觀察長方體的展開

圖後，判斷算式是否正確 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

7-2 簡單複合形體的表面積 

1.透過觀察複合形體上、

下、左、右、前、後找出複

合形體外表所有的面，並理

解複合形體的表面積就是

所有面的面積總和。 

2.算出複合形體各面的面

積再進行加總算出表面

積，並透過計算檢驗複合形

體相對面的面積是否相

等，最後簡化計算求出答

案。 

3.藉由操作附件，觀察兩個

長方體未堆疊和堆疊後體

積與表面積差異，得到堆疊

後的體積不變，表面積變

小。重點在於發現表面積變

小的原因。 

4.觀察兩個形體表面積的

差異，利用平移後的面積，

可以將正方體被挖掉的表

面補滿，形成一個完整個正

方體，發現缺塊的形體和完

整的正方體的表面積相等。 

5.正方體和長方體組合成

複合形體，觀察要如何黏

合，可以讓表面積最小。 

 

素養評量 立體形體體積一

樣，但表面積不一定一樣 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(七) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 

2.全班共同檢討，並澄清學

生的錯誤。 
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工作中的數學（二） 

1.介紹水利工程師的工

作，並與數學概念連結相關

的內容。 
2.請學生透過文中的關鍵
資訊，進行解題求出長方體
區域的水的體積是多少立
方公尺；並請學生自行發表
如何算出間距是幾公分。 

八

、

比

率

與

百

分

率 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

n-III-5 理解

整數相除的分

數表示的意義。 
n-III-9 理解

比例關係的意

義，並能據以觀

察、表述、計算

與解題，如比

率、比例尺、速

度、基準量等。 

N-5-10 解題：比

率與應用。整數相

除的應用。含「百

分率」、「折」、

「成」。 

8-1 認識比率 

1.以牙齒健康檢查的應用

情境為入口，讓學生熟習比

率指的是「部分占全體」的

多寡這個概念和表示的方

法；並用曾學過的通分概念

來比較比率的多寡。 

2.請學生讀題，求紅色玫瑰

和白色玫瑰各占全部玫瑰

的的比率；並將紅色玫瑰和

白色玫瑰的比率相加，得到

全部的比率總和為「1」。 

3.請學生讀題，給定男生人

數的比率，求女生人數的比

率；並運用全班人數的比率

是 1來解題。 

4.請學生讀題，給定總量和

紅花的比率，求紅花的數

量。 

5.請學生讀題，給定總量和

所有部分的比率，利用兩種

方法比較比率的大小。 

 

思考帽 給定甲乙兩班的比

率，判斷算法是否正確 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

8-2 認識百分率 

1.透過喝果汁的生活情

境，來認識果汁分類和較符

合健康選擇，讓學生理解百

分率的意義和記法；並知道

100%＝1，也就是全體所占

的比率。 

2.請學生讀題，求入選人數

的入選率和淘汰人數的淘

汰率；並計算入選率和淘汰

率的和。 

3.請學生讀題，將百分率換

成分數，再換成小數表示。 

8 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【生命教育】 
生 E3 理解人

是會思

考、有情

緒、能進

行自主決

定的個

體。 
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4.請學生讀題，將分數先換

成整數除以整數的形式，算

出答案，再利用擴分將分母

變成 100，最後換成百分率。 

8-3 百分率的應用 

1.請學生讀題，給定全部量

和餐費的百分率，利用兩種

做法分別算出剩下的薪水。 

2.請學生讀題，第 1題給定

全部量和答對率，求答對的

題數；第 2題給定全部量和

答錯的題數，透過兩種做法

求出答對率是多少，並用百

分率表示。 

3.請學生讀題，教師說明打

折的意義，利用「定價×折

數＝售價」解題。 

4.請學生讀題，教師說明多

少％off 的意義，透過售價

是定價的多少％off，就是

打幾折的意思後，再運用

「定價×折數＝售價」進行

解題。 

 

素養評量透過超商的優惠

活動，判斷哪一間超商賣的

商品較便宜 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

5.請學生讀題，教師說明幾

成的意義，計算「部分占全

體」的比率，並利用約分概

念來化簡分數，使分數的分

母為 100 後，將其轉化成百

分率，該項目占總收入的多

少％就是總收入的幾成。 

 

練習園地(八) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

九

、

容

積 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

n-III-12 理解

容量、容積和體

積之間的關

係，並做應用。 

N-5-15 解題：容

積。容量、容積和

體積間的關係。知

道液體體積的意

義。 

9-1 認識容積 

1.透過實際操作附件，學生

鋪排並數算盒子內的1立方

公分積木數量，並連結長方

體及正方體體積公式，得知

正方體和長方體容器的容

4 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【環境教育】 
環 E15 覺知能

資源過度

利用會導

致環境汙

染與資源
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習態度，並能將

數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

積大小可以用體積公式來

計算。 

2.教師引導盒子內部的空

間是一個正方體，此空間的

大小可以用正方體體積公

式算出；並連結正方形邊長

與排 1 立方公分積木的關

係，盒子內部的正方體體

積，就是盒子的容積。 

3.以表格呈現貨櫃內部及

外部的尺寸，引導學生討論

察覺生活中的容器皆有厚

度，需謹慎提取數字，且應

依情境選擇適合的單位。 

4.以生活中常見的有蓋保

麗龍盒引入，讓學生思考已

知外部尺寸和厚度時，要如

何知道內部的尺寸；可提供

有厚度的容器，讓學生透過

實際操作後理解，容器外部

和內部的長、寬、高各是多

少。 

 

思考帽 觀察盒子與手工皂

的邊長關係，判斷數條手工

皂是否能裝進盒子裡 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

9-2 容積與容量的關係 

1.透過餅乾罐裝滿水，建立

「餅乾罐容量＝水量＝正

方體容器的容量」，再將水

由正方體容器倒入量杯

中，發現「正方體容器的容

量＝1 公升」，所以「餅乾罐

容量＝1公升＝1000毫升」。 

2.利用學校常見的雨撲

滿，進行立方公尺與公升關

係的教學引導，當水倒滿邊

長是 1 公尺的正方體容器

時，水的體積＝正方體容器

的容積，體積是 1立方公尺

的水，水量是 1000 公升。 

3.連結水費單，了解 1 度的

水量也是 1立方公尺。 

4.將不規則容器水壺裝滿

水，再倒入規則容器中，教

師需引導學生察覺水的體

積與容器的長、寬、高的異

耗竭的問

題。 
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同，並進行容積和容量的換

算。 

5.題目已知水量，先將液量

單位轉換成體積單位，知道

水的長、寬和長方體容器內

部的長、寬一樣，並求出水

深。 

 

9-3 不規則物體的體積 

1.透過已知體積大小的物

體進行實際操作，讓學生經

觀察後了解上升的水的體

積就是水中積木的體積。 

2.在裝水的容器內投入不

規則物體，再拿出不規則物

體，引導學生思考下降的水

的體積就是物體的體積；另

外的方法是可將容器裝滿

水，並在其外放置接水的盆

子，將石頭放入容器後，溢

出來的水的體積就是石頭

的體積。 

3.教師確認學生理解題意

後，可請學生討論並說明解

題策略。直接觀察到水上升

的高度，用體積公式算出上

升的水的體積。 

4.透過測量手掌的大小，讓

學生說明手掌移出而下降

的水的體積，就是弟弟手掌

的體積。 

 

素養評量利用排水法求出

不規則物體的體積 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(九) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

十

、

線

對

稱

圖

形 

數-E-A1 具備

喜歡數學、對數

學世界好奇、有

積極主動的學

習態度，並能將

s-III-6 認識

線對稱的意義

與其推論。 

S-5-4 線對稱：線

對稱的意義。「對

稱軸」、「對稱

點」、「對稱邊」、

「對稱角」。由操

作活動知道特殊

平面圖形的線對

10-1認識線對稱圖形 

1.透過生活中的圖案，引導

學生發覺這些圖形有什麼

共同的特別之處。 

2.教師請學生觀察各小題

的圖案，透過摺紙操作檢

驗，最後教師歸納沿虛線對

4 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【多元文化教

育】 
多 E6 了解各

文化間的

多樣性與

差異性。 
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數學語言運用

於日常生活中。 

數-E-A2 具備

基本的算術操

作能力、並能指

認基本的形體

與相對關係，在

日常生活情境

中，用數學表述

與解決問題。 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 
數-E-B3 具備

感受藝術作品

中的數學形體

或式樣的素養。 

稱性質。利用線對

稱做簡單幾何推

理。製作或繪製線

對稱圖形。 

摺後，兩邊圖案可以完全重

疊的圖形，稱為線對稱圖

形，對摺的那條摺線，稱作

對稱軸。 

3.請學生拿出附件，並配合

課本步驟操作，教師引導討

論，找到菱形 2 條對稱軸，

所以菱形是線對稱圖形。 

4.請學生拿出附件，試試看

附件圖形的點和點疊在一

起、邊和邊疊在一起或沿著

對角線摺摺看，檢查摺線的

兩邊是否能重疊，判別長方

形和平行四邊形是否為線

對稱圖形。 

 

思考帽透過附件操作，判別

圓形是否為線對稱圖形，以

及能說出圓形的對稱軸有

很多條 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.教師透過關鍵提問引導

思考。 

3.學生發表解題想法與答

案。 

 

5.請學生拿出附件操作，先

摺摺看，再把對稱軸畫下

來，讓學生透過操作及記

錄，發現正多邊形的邊數和

對稱軸的數量相同。 

 

10-2對稱點、對稱角、對稱

邊 

1.請學生拿出附件，配合課

本圖示將紙對摺再剪下圖

形，並對照課本代號的位

置，請學生回答問題；最後

框教師說明對稱點、對稱邊

和對稱角的定義。 

2.請學生用尺和量角器量

量看線對稱圖形，對稱邊是

否一樣長？ 對稱角都會一

樣大嗎？最後教師總結：線

對稱圖形中，對稱邊一樣

長、對稱角一樣大。 

3.給定線對稱圖形的部分

邊長和角度，引導學生從線

對稱圖形的性質來解題；並

透過對稱邊一樣長的性質

推知此圖形的周長。 

4.給定線對稱圖形的部分

邊長和角度，引導學生從線
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對稱圖形的性質來解題；並

透過對稱邊一樣長的性

質、以及其中一個角是擲

角，推知知此圖形是一個等

腰直角三角形。 

5.讓學生以「工具測量」的

方式檢驗兩個對稱點的連

線和對稱軸垂直，而且兩對

稱點到對稱軸的距離一樣

長，教師配合課本圖示檢查

兩組對稱點都有相同的性

質，再做重點框歸納。 

 

10-3畫線對稱圖形 

1.請學生拿出附件操作，引

導學生根據對稱點與對稱

軸的關係作圖，並指導學生

配合課本步驟畫出完整的

線對稱圖形。 

2.請學生拿出附件操作，引

導學生根據對稱點與對稱

軸的關係作圖，並指導學生

以方格點計數已知對稱點

到對稱軸的距離，再找出另

一半的對稱點。 

 

素養評量在方格點上製作

線對稱圖形 

1.學生讀題後先自行思考

解題。 

2.請不同的學生發表解題

想法。 

3.引導學生了解正確解題

的策略。 

4.針對解題錯誤的學生透

過討論釐清。 

 

練習園地(十) 

1.教師帶領學生理解題

意，完成練習園地。 
2.全班共同檢討，並澄清學
生的錯誤。 

學

習

加

油

讚

(

二

) 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

n-III-9 理解

比例關係的意

義，並能據以觀

察、表述、計算

與解題，如比

率、比例尺、速

度、基準量等。 

n-III-12 理解

容量、容積和體

積之間的關

係，並做應用。 

s-III-4 理解

角柱（含正方

N-5-10 解題：比

率與應用。整數相

除的應用。含「百

分率」、「折」、

「成」。 

N-5-15 解題：容

積。容量、容積和

體積間的關係。知

道液體體積的意

義。 

S-5-5 正方體和

長方體：計算正方

體和長方體的體

綜合與應用 

1.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決生活中飲料打

折的問題，利用「定價×折

數＝售價」解題，判別何者

能用最少的錢買飲料。 

2.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決容器內部的

長、寬、高各是多少，並透

過利用拿出石頭後的水

深，算出下降的水的體積，

就是石頭的體積。 

3.學生讀題後，先自行解題

4 紙筆評量 

作業評量 

口頭評量 

習作評量 
實作評量 

【閱讀素養教

育】 
閱 E3 熟悉與

學科學習

相關的文

本閱讀策

略。 
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應用。 

數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

數-E-C1 具備

從證據討論事

情，以及和他人

有條理溝通的

態度。 
數-E-C2 樂於

與他人合作解

決問題並尊重

不同的問題解

決想法。 

體、長方體）與

圓柱的體積與

表面積的計算

方式。 
s-III-6 認識

線對稱的意義

與其推論。 

積與表面積。正方

體與長方體的體

積公式。 
S-5-4 線對稱：線

對稱的意義。「對

稱軸」、「對稱

點」、「對稱邊」、

「對稱角」。由操

作活動知道特殊

平面圖形的線對

稱性質。利用線對

稱做簡單幾何推

理。製作或繪製線

對稱圖形。 

再討論。解決正方形與其切

割後的表面積的相差多少

平方公分，及再切割後表面

積相差幾倍的問題。 

4.學生讀題後，先自行解題

再討論。解決在方格點上提

供部分的線對稱圖形，何者

是正確線對稱圖形的問題。 

 

探索中學數學 

1.觀察摺紙的數個連字是

否有對稱。 

2.思考正方形色紙用不同

的摺法和寫法，剪下來的國

字是否不同。 

3.根據課文提供的步驟，將

指定的圖形進行對摺並剪

下來，及親自動手設計線對

稱圖案。 

 

看繪本學數學《園遊會超級

小賣家》 

1.教師播放《園遊會超級小

賣家》故事動畫。 

2.教師詢問學生： 

(1)一袋餅乾賣 50元，如果

賣出 20 袋，這樣就可以賺

1000元嗎？ 
(2)收益占定價的60%，表示
成本占定價的40%。如何訂
餅乾價格的折數，使賣的餅
乾價格都是有賺錢的呢？ 

數

學

園

地 

數-E-A3 能觀

察出日常生活

問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問

題的計畫。在解

決問題之後，能

轉化數學解答

於日常生活的

應用。 

數-E-B1 具備

日常語言與數

字及算術符號

之間的轉換能

力，並能熟練操

作日常使用之

n-III-11 認識

量的常用單位

及其換算，並處

理相關的應用

問題。 
n-III-6 理解

分數乘法和除

法的意義、計算

與應用。 

N-5-12 面積：「公

畝」、「公頃」、「平

方公里」。生活實

例之應用。含與

「平方公尺」的換

算與計算。使用概

數。 
N-5-5 分數的乘

法：整數乘以分

數、分數乘以分數

的意義。知道用約

分簡化乘法計

算。處理乘積一定

比被乘數大的錯

誤類型。透過分數

計算的公式，知道

乘法交換律在分

數也成立。 

「單位」萬花筒 

1.教師介紹臺灣量布或木

材等長度時，會用「尺」、

「寸」。 

2.教師介紹傳統市場買東

西秤重量時會用「台斤」，

但在金門用的是「市斤」，

也是簡稱斤。 

3.教師介紹房屋面積大小

常使用「坪」作為單位，當

描述農地等較大的面積，常

用到「甲」或「分」當單位。 

4.教師介紹國外常用的長

度測量單位。 

 

分數乘法闖關樂 

1.每人選定好角色旗，擲

「比大小骰子」決定比大還

是比小。 

2.每個人將抽到的數字

牌，組合成分數乘法算式，

並算出答案，根據答案的結

果最大（或最小）的人可獲

4 口頭評量 
實作評量 

【國際教育】 
國 E1 了解我

國與世界

其他國家

的文化特

質。 
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伍、學期成績評量方式： 

（一）平時成績占 50 % 

評量方式： 

習作、筆記、作業成績  

分組討論與上課發表 

平時小考 

上課態度 

學習檔案整理 

（二）定期評量成績占 50 % 

評量方式： 

期中報告 

定期紙筆測驗 

（三）質的評量 

學  習  的  狀  況 
表現

優異 

表現

良好 

已經

做到 

還要

加油 

努力

改進 

認識億以上的大數；認識多位小數；認識數的十進結構及位值間的關

係；解決整數末位有多個 0的乘除計算。 
     

整數的分數倍；分數的分數倍；被乘數、乘數與積的關係；分數除以

整數。 
     

理解長方體、正方體體積的計算公式；認識體積單位「立方公尺」並

做實測及估測；計算簡單長方體和正方體複合形體的體積。 
     

理解多位小數的整數倍問題，並解決生活中的問題；解決整數乘以小

數的問題；解決小數乘以小數的問題；解決小數、整數除以整數且商

為小數的除法問題。 

     

度量衡及時

間，認識日常經

驗中的幾何形

體，並能以符號

表示公式。 

數-E-C1 具備

從證據討論事

情，以及和他人

有條理溝通的

態度。 
數-E-C2 樂於

與他人合作解

決問題並尊重

不同的問題解

決想法。 

得擲數字骰子的機會。 
3.根據數字骰子所骰出的
數字決定在地圖上往前走
的步數，如果停在藍格上，
暫停玩一次；停在黃格上，
倒退2格。最先到達寶箱的
人獲勝。 
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認識重量單位「公噸」之意義，並進行計算；認識面積單位「公畝」、

「公頃」、「平方公里」之意義，並進行計算。 
     

解決時間的乘法問題；解決時間的除法問題；解決生活中的時間應用

問題。 
     

計算正方體和長方體的表面積；計算簡單複合形體的表面積。      

理解比率的意義；理解百分率的意義；解決生活中與百分率有關的問

題。 
     

容積與體積的關係；容積與容量的關係；不規則物體的體積。      

認識線對稱圖形；知道線對稱圖形的對稱邊相等、對稱角及對稱點的

性質；繪製線對稱圖形。 
     

 

 

 

 


